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Ugotavljanje
manjšine

v nasprotju z mednarodnimi 
načeti in državno pogodbo
V kratkem naj bi se po sktepu ob zad

kom takem posvetu ie tretjič sestati pred
sedniki treh v partamentu zastopanih 
strank, da razpravtjajo o načrtovanem 
"gotavtjanju manjšin in o obiiki izvedbe 
takega štetja.

Več kot teto dni je potrebovata tako 
Imenovana študijska komisija, da je našta 
baje mode! za ..preštevanje posebne vr
sto". Vendar zanj ni gtasovata četa komi
sija, marveč so se nekateri njeni čtani iz- 
*ek!i sptoh proti preštevanju, medtem ko 
Badatjnji manjšinski predtog predvideva 
drugačno obtiko.

Probtematika vprašanja takega prešte
vanja je torej vsekakor gtobtja in spričo 
adktonitnega statišča prizadete narodno 
skupnosti botj kočtjiva, kakor to prikazu
jejo ztasti koroški nacionatisti v dnevnem 
tisku.

Nasprotno je prav te dni na zasedanju 
Podkomisije OZN za preprečevanje diskri
minacije in za varstvo manjšin v Ženevi 
Sastopa! poročevatec — znani itatijanski 
hvedcnec prof. dr. Capotorti — načeto, 
da je ..števitčna moč" manjšin doceta ne
pomembna za uresničevanje njihovih pra
vic, da je torej treba manjšinam zagoto
viti vse pravice ne gtede na njihovo šte- 
vitčno moč!

To pomeni, da načrtovano preštevanje 
manjšin kot pogoj za uresničevanje manj
šinskih pravic s strani našo republike — 
v nasprotju k mnenju naše vtade — nika
kor ni v sktadu z mednarodnimi načeti o 
varstvu manjšin, kar je v Ženevi izrecno 
poudarit tudi jugostovanski zastopnik 
prof. dr. Branimir Jankovič v zvezi z name
ravanim ugotavtjanjem manjšin v Avstriji.

V tej zvezi pa še ztasti ni prezreti dej
stva, da avstrijska državna pogodba ne 
samo da ne predvideva takega prešteva
nja, marveč je bi! tozadevni predtog bri
tanskega zastopnika pri pogajanjih za dr
žavno pogodbo izrecno zavrnjen. Zato bi 
izvedba preštevanja ati ugotavtjanja 
manjšin pomenita dejansko spreminjanje 
državne pogodbe, ker vnaša v pogodbo 
za izvajanje manjšinskih pravic pogoj, 
bi ga državna pogodba ne vsebuje! če bi 
namreč državna pogodba vsobovata tak 
Pogoj — da bi torej pogojevata izvajanje 
manjšinskih dotoči! šete z naknadnim pre
števanjem —, pa nikakor ni verjetno, da 
s! prizadeti partner državne pogodbe ne 
bi bit zagotovi! sodetovanje odnosno kon- 
troto nad takim preštevanjem in nad tako 
obtiko reševanja manjšinskih pravic, in 
ziastt, da ne bi bi! dotočen tudi točen 
tok za izvedbo takega preštevanja.

Tudi Avstrija sama pri pogajanjih za 
državno pogodbo nikdar ni poudarjata 
ati vsaj omenita, da ne ve, kje živijo Sio
venci. Nasprotno se je tedaj izrecno skti- 
tevata na uredbo o dvojezičnem šotstvu, 
bi ga je uvodta ..povsod tam, kjer živi 
tudi te drobec stovensko govorečega pre
bivalstva". Tako pri pogajanjih za držav
no pogodbo kakor pri njeni ratifikaciji 
so torej žeto dobro vedeti, kje živimo 
Siovenci in nikjer ni najti besedice dvoma 
a naši eksistenci in o krajih našo zgodo
vinske nasetitve.

Taki ..dvomi" so nastati šete, ko so se 
tata 1M7 v Maria Trostu pri Gradcu sesta- 
!e tako imenovane ..domovinske zveze", ki 
so se formirate neposredno po podpisu 
državne pogodbe, da bi preprečite izva
janje dotočit v varstvo manjšin tn si zago
tovite možnost ponovnega raznarodova
nja!

Rezuttati tjudskih štetij po drugi sve
tovni vojni najbotj nazorno kažejo in po
trjujejo uspeh to raznarodovalne potitike, 
bi se postužuje vseh obtik protipravnega 
vptivanja, pritiska in izsitjevanja.

Po prostutih napadih na krajevne napi
se in po agresivni šovinistični reakciji na 
fitm ..Tujci v domovini" pa smo še boga
tejši za izkušnjo, da vtada očitno ni v sta
nju, da bi zajamčita izvajanje dotočit dr
žavne pogodbe v korist manjšine. Saj je 
enostavno sistirata zakon, ko so se na
padi na dvojezično napise odvijati pred 
očmi poticije, ne da bi kakorkoti ukrepa
ta: to je mogočo totmačiti to kot ..upor" 
na eni oziroma kot ..kapitutacijo" vtade 
pred nasitjem na drugi strani.

Oboje pa je za manjšino usodepotno 
in pogubonosno. Zato mora vsako obtiko 
reševanja njenih pravic, ki vsebuje vse 
možnosti protipravnega vptivanja, pri
tiska in izsitjevanja, v interesu zavarova-
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Ceiovški sofizem
Ceiovška občina tudi uradno potrdiia 

svojo diskriminacijsko poiitiko 
proti Stovencem

TtMŽn prdcsZiict
proti sramotni obsodbi dveh baskovskih rodotjubov

V španskem mestu Burgosu so prejšnji teden obsoditi dva 
Baska na smrt, ker sta se borita :a pravice baskovskega naroda 
v Španiji. Ta sodba je rezuitat poostrenega ravnanja fašistične 
diktature v Španiji, ki je pred kratkim sprejeta nov zakon, kateri 
ji daje možnost brezobzirnega postopanja poiicije in sodišča 
proti demokratičnim težnjam tjudstva. Obsojena Baska sta prvi 
žrtvi novega zakona.

Ves demokratični svet je z ogorčenjem sprejet vest o smrtni 
obsodbi baskovskih patriotov in je z vso vnemo protestira) proti 
burgovski sodbi. Spontano so demokrati in antifašisti raziičnih 
svetovnonazorskih giedanj organizirati protestne demonstracije 
in pozvati špansko viado, naj takoj revidira smrtno obsodbo.

Protestom demokratične javnosti se je prikijučita tudi ZSO, 
ki je 1. septembra nasioviia na špansko posianištvo na Dunaju 
nasiednjo protestno brzojavko:

.Zveza siovenskih organizacij na Koroškem je z ogorčenjem 
sprejeta vest, da so v Burgosu obsoditi na smrt dva baskovska 
rodoijuba, ker sta se borita za pravice svojega tjudstva. Kot 
stovenska narodna skupnost v Avstriji odtočno protetiramo proti 
sramotni sodbi in terjamo njeno takojšnjo revizijo na osnovi na
čet demokracije in čiovekovih pravic."

AVSTRiJA PRED 5. OKTOBROM:

Volilni boj se zaostruje

Na dan točno šest mesecev je po
trebovata celovška občina za reši
tev zadeve, kakršno običajno reši v 
enem ali najdolje v dveh tednih. 
Rešila je namreč prošnjo društvo 
.Kulturni dom", ki je 28. februarja 
zaprosilo za odobritev prodajno- 
kupne pogodbe za zemljišče na 
Kardinalskem nasipu v Celovcu, 
kjer naj bi nastal slovenski Kultur
ni dom. in rešitev je tudi izpadla 
tako, kakor je bilo pričakovati po 
tem res edinstvenem primeru ne
skončnega namernega zavlačeva
nja: prošnja je bila odklonjena in 
s tem je celovška občina tudi urad
no potrdila svojo diskriminacijsko 
politiko proti koroškim Slovencem!

Večmesečno zavlačevanje je se
veda imelo določen namen, kajti v 
tem času je — kakor znano — ce
lovška občina s samovoljno in pro
tizakonito spremembo namembe 
zemljišča šele ustvarita pogoje, da 
je lahko na osnovi pravnega tor- 
motizma, na kakršnem je zgraijena 
Avstrija kot .pravna država", za- 
branila Slovencem gradnjo kultur
nega središča. Zato pa je tudi ar
gumentacija, s katero občina zdaj 
.utemeljuje" svoj protizakoniti u- 
krep, naravnost klasičen primer 
sofizma, kakršnega se more postu-

nja tvojega obstoja in razvoja dosiedno 
odkianjati. Vztrajanje na taki obiiki reSe- 
vanja s strani viade bi moraii razumeti ie 
tako. da viada noie pozitivne reSitve.

Tako vztrajanje in pa nepojmijivo urad
no postavijanje avstrijskega zastopnika 
v Ženevi, da ..je sieherna vtada nujno na
sprotna manjiini", nikakor nista priprav
na, da bi si koroSki Siovenci iahko obe
tati kaj pozitivnega od prodstojetih raz
govorov. Vendar pa nas staina briga ma
tičnega naroda in ceie 3ugosiavije ter 
dnevni dogodki v svetu utrjujejo v prepri
čanju, da bodo ob naSi nepopustijivi bor
bi za noče pravico odgovorni tudi v Av
striji končno ie moraii spoznati, da so mi
ni)} čas), ko so za zeteno mizo iahko mimo 
prizadetih razpravijaii in skiopati e nji
hovih iivijenjskih interesih. Za to je pri
merov v svetu dovotj: čiovekove pravice, 
med katere spadajo tudi manjčinske pra
vice, so postaie briga in varstvena zade
va mednarodnih ustanov ter predmet med
narodne pozornosti!

Jr*. FrgMci Zw;Mer

žiti le nekdo, ki se požvižga na 
vsa načela prava in pravičnosti, ker 
vidi v pravnih normah samo nekaj, 
kar lahko poljubno zavija in samo
voljno izkrivlja.

To potrjuje ves dosedanji potek 
zadeve okoli omenjenega zemljišča 
za slovenski Kulturni dom v Celov
cu.

Kokot že povedano, je društvo 
.Kulturni dom" dne 28. tebruarja 
1975 zaprosita za odobritev kupne 
pogodbe. To pa je sprožilo dogod
ke, ki so tekom razvaja prerasli v 
eno najbolj kričečih in brutalnih 
diskriminacij, kar smo jih koroški 
Slovenci doživeli v zadnjih deset
letjih. Zemlijišče, ki smo ga Slovenci 
kupili za svoje bodoče kulturno sre
dišče, je čez noč postalo naravnost 
življenjsko važno za mesto Celo
vec: ugotovili so, da je prav na tem 
zemljišču treba urediti mestni muzej. 
Občinski odbor je samovoljno, brez 
stvarnih razlogov in v nasprotju s 
pravnim stanjem (za isto zemljišče 
je namreč ista občina že izdala 
gradbeno dovoljenje) sklenil spre
membo namembe zemljišča v tem 
smislu, da je s ta .izredno namem
bo" (Sonderwidmung, kakor obči
na v svojem odloku sama imenuje 
ta svoj očitni protislovenski ukrep) 
večji del zemljišča določil za mestni 
muzej, preostali manjši det pa za 
park. S tem je bila ustvarjena 
.pravna podlaga", na kateri je ob
čina zdaj odklonita društvu .Kultur
ni dom" odobritev kupne pogodbe 
in s tem preprečila gradnjo Kultur
nega doma.

Da so se občinski očetje zavedali 
protizakonitosti svojega ravnanja, 
izhaja med drugim tudi iz dejstva, 
da je občina društvo .Kulturni 
dom" šele 5. avgusta obvestila o 
novo ustvarjenem pravnem stanju 
ter mu sporočila, da bo na tej pod
lagi njegovo prošnjo za odobritev 
kupne pogodbe odklonila. Pravni 
zastopnik društva odvetnik dr. 
Franci Zwitter je na to obvestilo 
sporočil občini v predpisanem ro
ku dveh tednov obširno stališče, v

(Oglje Mg 5. strgMl)

Samo štirje tedni nas še iočijo od 
volitev za avstrijski državni zbor 5. 
oktobra. Boj za glasove se je „urad- 
no" začel pred dvema tednoma in 
že ta dva tedna kažeta, da bo letoš
nji volilni boj eden najbolj trdih in 
tudi umazanih, kar jih je doživela 
druga republika. Cilji velikih strank 
so jasni: SPD hoče na vsak način 
in izgleda tudi za vsako ceno ostati 
na oblasti; OVP bi rada postala spet 
najmočnejša stranka; FPd vidi real
ne možnosti, da bi prišla v vlado; 
KPd pa bi po dolgih letih rada na
šla spet nazaj v parlament.

OVP vodi nedvomno najagresiv- 
nejši volilni boj. Pomlajeno vodstvo 
Taus-Busek se je razmeroma hitro 
znašlo in je precej spretno ponudilo 
svoj recept za rešitev krize — kon
centracijsko vlado, v kateri naj bi 
bile zastopane vse tri sedanje parla
mentarne stranke. Vendar pa dVP 
vse doslej ni znala povedati, kako bi 
taka koncentracijska vlada delovala 
in zlasti, kakšno funkcijo bi potem še 
imel parlament.

Ravno zato pa kancler Kreisky in 
z njim SPO tudi lahko odklanjata 
dVP-jevski .čudežni recept". Toda 
zavedata se, da ponovna osvojitev 
absolutne večine pri letošnjih volit
vah nikakor ni zagotovljena. Zato so 
se že začela pogajanja z zastopniki 
FPd o tako imenovani mali koali
ciji in vse kaže, da bo dr. Kreisky 
prvi predsednik avstrijske socialde
mokracije, ki vidi v FPd možnega 
partnerja za sodelovanje tudi v vla

di. Da bi to pomenilo zgodovinski 
preokret v načelni usmeritvi SPO, so 
opozorili visoki socialistični pred
stavniki sami. Za vsak primer pa je 
pustil dr. Kreisky vrata vsaj za špra
njo odprta tudi napram OVP, ko je 
na zadnji tiskovni konferenci dejal, 
da slejkoprej odklanja obnovitev ve
like koalicije SPO-OVP, da pa ni
kakor ne izključuje sodelovanja s 
posameznimi .osebnostmi" iz OVP 
— tudi v vladi.

Vsa ta igra okoli take ali drugač
ne oblike sodelovanja pa seveda ni 
nič drugega kot poskus, da bi zani
manje javnosti in s tem volilcev od
vrnili od resničnih problemov, pred 
katerimi je sedanja in s katerimi se 
bo predvsem morala ubadati prihod
nja vlada. Ti problemi so veliki do
volj in jih ne bo mogoče obvladati 
niti s še tako širokogrudnim licitira
njem v dajanju lepih predvolilnih 
obljub; konkretnih predstav in pro
gramov za resno reševanje pa očitno 
še nima nobena stranka.

Če torej primanjkuje stvarnih ar
gumentov, pa nikakor ne manjka do
sti manj razveseljivih pojavov. Re
kord v tem žalostnem delu predvo
lilne komedije beleži OVP, ki ji je 
njen lastni poslanec .nadel" priokus 
podkupovanja. Poskus dVP-jevskega 
poslanca Fielbicha, da bi nekega zna
nega dunajskega novinarja podkupil 
z vsoto 100.000 šilingov in ga s tem 
.kupil", da bi pisal za ljudsko stran
ko, vsekakor kaže, da volilni boj 
lahko zdrsne tudi na zelo nizko raven.

Starši, poslužite se svoje pravice: 
prijavite otroke k dvojezičnemu pouku!
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PODKOM!S!JA OZN RAZKRfVA:

S preštevanjem 
manjšin

hoče Avstrija !ega!izirati sadove asimiiacije
in germanizacije

Manjšinska probtematika na spiošno ter vprašanje siovenske in hrvaške narodne 
manjšine v Avstriji posebej je ponovno pred visokim mednarodnim (orumom: v Ženevi 
je lačeia z deiom podkomisije OZN za preprečevanje diskriminacije in za varstvo manj
šin, ki deiuje v okviru komisije za čiovekove pravice. Na dnevnem redu ietošnjega 
zasedanja podkomisije je zeio pomembno vprašanje pravic narodnostnih, jezikovnih in 
verskih manjšin. Poročiio o probiematiki je pripravi) znani itaiijanski strokovnjak za na
rodnostna in manjšinska vprašanja profesor Francesco Capotorti. Razprava pa je poka- 
zaia, da je manjšinska probiematika prisotna in pereča po vsem svetu. O tem pa je 
pričaio tudi izredno veiiko zanimanje, ki so ga čiani komisije posvetiti poročiiu.

Jugoslovanska vlada je poslala Združenim 
narodom posebno spomenico, v kateri je iz
oblikovala svoje stališča o zaščiti in pospe
ševanju pravic manjšin, pa tudi svoje pogle
de na dejavnost podkomisije in drugih orga
nov OZN za ta vprašanja. Na ženevskem 
zasedanju je poglavitne točke iz jugoslo
vanske spomenice obrazložil član podkomi
sije prot. dr. Branimir Jankovič, ki je bil 
izvoljen tudi za podpredsednika tega' fo
ruma.

V svojem izvajanju se je jugoslovanski 
strokovnjak posebej ustavil tudi ob vpraša
nju, ali je preštevanje veljavna podlaga za 
pozitivno manjšinsko politiko. Prot. Janko
vič je poudaril, da je dosedanja mednarod
na praksa pokazala, da takšna podlaga za 
določanje manjšinske politike ne podpira 
konstruktivnega varstva pravic manjšin, 
temveč da — nasprotno — najpogosteje 
povzroča kratenje in omejevanje njihovih 
pravic. Za vzorec takšne prakse je izrecno 
omeni) poskuse Avstrije, da bi pravice sto- 
venske in hrvaške manjšine, ki izhajajo iz dr
žavne pogodbe, napravita odvisne od štetja 
pripadnikov manjšin in ugotavijanja ozem- 
)ja, kjer živita.

Med drugim je prot. dr. Jankovič opozoril 
na eno od bistvenih vprašanj, ki zadevajo 
položaj in pravice manjšin: to je razlika med 
njihovim formalnopravnim in dejanskim po
ložajem. Po njegovem mnenju bi komisija 
pri razpravi o tem vprašanju morala začeti 
pri dejanskem položaju manjšin, kajti le na 
tej podlagi bi bilo mogoče najti ustreznej
še rešitve za uporabo mednarodnih meril o 
življenju manjšin. Ob tem je opozori), da je 
raztoček med prikazovanjem forma)nega po- 
tožaja in dejanskim stanjem manjšin opazen 
tudi na mnogih mestih v poročiiu prof. Ca- 
potortrja, kjer so vk)jučen) podatki avstrijske 
vtade o stanju stovenske in hrvaške manjši
ne. Jankovič je spomni), da je takšen razto- 
ček med formatno pravnim in dejanskim sta
njem v Avstriji ugotovi) tudi komite OZN za 
preprečevanje vseh vrst rasne diskriminacije.

Reakcija avstrijskega zastopnika na izva
janja in opozorila jugoslovanskega izveden
ca je bila — kakor tudi že ob drugih po
dobnih priložnostih — pravzaprav najboljši 
dokaz za Izrazito protimanjšinsko politiko 
Avstrije. Veleposlanik dr. Erich Nettel je v 
odgovoru prof. dr. Jankoviču vztraja), da je 
štetje slovenske in hrvaške manjšine v Av
striji nuljno, češ da bo le tako mogoče do
ločiti njuno število in ozemlje, kjer živita, to 
pa naj bi bilo po njegovem podlaga za

morebitne prihodnje ukrepe avstrijske vlade 
v korist manjšin. Sicer se je dr. Nettel strinjati 
s prof. Jankovičem, da je ozemlje, kjer živita 
slovenska in hrvaška manjšina, zgodovinsko 
znano, toda hkrati je menil, da se je med
tem stanje tako spremenilo, da ga mora av
strijska vlada ugotoviti.

S tem je avstrijski zastopnik sam najboij 
potrdi), da je avstrijska manjšinska poiitika 
usmerjena proti interesom manjšin; še več: 
da je prav ta poiitika kriva na spreminjanju 
etničnega sestava na manjšinskih področjih, 
kar z drugimi besedami pomeni, da — po
sredno a)i neposredno — vodi ati vsaj po
spešuje po!itiko asimiiacije.

Avstrijski zastopnik je šel v svoji „ izpove
di " še dalje. Potrdil je, da se slovenska in 
hrvaška manjšina upirata štetju; kat vzrok 
pa je navedel strah, da bi štetje utegnilo 
povzročiti omejitev njunih pravic. Ati ni to 
najbotjše potrdiio, kakšen namen ima Av
strija pri ugotavljanju manjšin in kako si v 
praksi zamišija svojo „pospeševa)no manj
šinsko potitiko"!! in to je dr. Nettel potrdil 
kar sam, ko )je menil, da je docela normal
no, če so med vladami in manjšinami na- 
sprotstva, .kajti sleherna vlada je nujno na
sprotna manjšini". V isti sapi pa je skušal 
člane podkomisije prepričati, da avstrijska 
vlada nima slabih namenov z manjšinama 
(čeprav jima je po njegovi lastni izjavi 
.nujno nasprotna"?); problem je po njego
vem le v tem, da v krajih, kjer manjšini živi
ta, obstaja napetost med večinskim narodom 
in manjšino — pri čemer pa je iz razumlji
vih vzrokov zamolčal, da gre v resnici le za 
rovarjenje raznih nemško-nacionalističnih 
organizacij in nacistično usmerjenih elemen
tov, katerih protimanjšinsko dejavnost bi mo
rala Avstrijo že zdavnaj prepovedati, če bi 
dosledno izpolnjevala svoje mednarodne 
obveznosti.

tzvajanja avstrijskega zastopnika so za
pustita med č!ani podkomisije vtis, da hoče 
avstrijska vtada s preštevanjem manjšin !e 
ugotoviti, koiiko uspešna je bi)a v minuiih 
tetih asimitacija; hkrati pa bi s tem ukrepom 
hoteta sadove asimiiacije in germanizacij- 
ske potitike tudi še )egc)izirati. Proti temu se 
je izrecno izjavi) tudi poročevaiec podkomi
sije prof. Capotorti, ki je nedvoumno pou
dari), da je „števi)čna moč" manjšin za ures
ničevanje njihovih pravic povsem nepo
membna, kar pomeni, da morajo biti pravice 
uresničene ne gtede na števito pripadnikov 
manjšine.

Sejem evropskega kmetijstva
v Riedu na Zgornjem Avstrijskem

Prejšnjo soboto je bil slav
nostno otvorjen avstrijski kme
tijski sejem v Riedu na Zgor
njem Avstrijskem. Sejem pred
stavlja evropsko kmetijstvo — 
ta izrek prezidija sejma potr
juje vedno večje zanimanje 
inozemskih razstavljalcev, ka
terih število se je v zadnjih le
tih povečalo na 30 "/a vseh 
razstavljalcev. Vendar sejem ni 
zanimiv samo zaradi velike 
udeležbe tujih držav, marveč 
posebno tudi še zaradi velikega 
števila mednarodnih strokovnih 
prireditev.

Težišče sejma predstavlja — 
kakor vsako leto — skupna 
razstava živinorejske zveze 
Inn- in Hausruckviertla, ki 
stalno priteguje veliko število 
interesentov tu- in inozemstva,

saj izvaža ta zveza v 27 ev
ropskih in prekomorskih de
žel.

Prvič je letos prirejen med
narodni strokovni sejem za se
jemsko blago, pod imenom 
IFASA 75. Višek te medna
rodne prireditve je bilo stro
kovno zasedanje v sredo 3. 
septembra, kjer je sodelovalo 
lepo število mednarodnih stro
kovnjakov. Vabilu na medna
rodno srečanje agrarnih novi
narjev 3. in 4. septembra pa se 
je odzvalo na desetine novinar
jev iz vse Evrope.

Prav tako 3. septembra je bil 
v mestni hiši v Riedu televizij
ski round table pogovor z 
zveznim ministrom Ertlnom iz 
Bonna in ministrom Weihsom 
iz Dunaja ter drugimi zastop

niki kmetijske politike. To od
dajo so pokazali tudi v ZRN 
in Švici. Zaradi velikega števi
la mednarodnih kmetijskih pri
reditev 3. septembra so ta dan 
sploh proglasili za „dan ev
ropskega kmetijstva". Iz veli
kega števila razstavljalcev in 
prireditev je razvidno, da se je 
avstrijski kmetijski sejem v 
Riedu dejansko razvil v de
monstracijo, ki ima mednarod
no raven in priteguje vsako 
leto vedno večje število obisko
valcev. Zlasti v času, ko pri
haja avstrijsko kmetijstvo za
radi vključitve Avstrije v EGS 
v vedno hujšo krizo, priča ta 
sejem o konkurenčni možnosti 
avstrijskega kmetijstva in je 
hkrati okno v svet ter na med
narodni kmetijski trg.

21. Mednarodni 
vinski sejem

na Gospodarskem razstavišču 
37 Ljubljani

Prejšnji petek je podpredsednik izvršnega 
sveta SR Slovenije Rudi Čačinovič na Gospo
darskem razstavišču v Ljubljani odprl letošnji 
21. Mednarodni vinski sejem. Na tej tradicio
nalni ter doma in v svetu priznani gospodarski 
prireditvi sodeluje tokrat 374 razstavljavcev 
iz 25 držav.

Letošnja prireditev dokazuje, da se je sejem 
dokončno izkopal iz težav in je znova zaživel. 
Dosegel je spet tisto stopnjo, na kateri je bil 
v svojih najboljših časih; v nekaterih po
gledih pa jo je celo presegel.

Število prijavljenih vzorcev znaša letos sko
raj tisoč (997), kar je zelo blizu največji do
slej zabeleženi številki na Gospodarskem raz
stavišču; število sodelujočih držav pa je sploh 
najvišje. Pri tem je pomembno, da so letos na 
sejmu udeležene tudi nekatere države, ki jih 
doslej še ni bilo na tej prireditvi. To so pred
vsem Tunizija, Japonska in Iran. Po daljši 
..odsotnosti" letos spet sodeluje Alžirija, kar 
velja prav tako za Argentino in še nekatere 
dežele. Predvsem pa je treba ugotoviti, da je 
letos na sejmu videti kompletno ponudbo ju
goslovanskih vin.

Po številu podeljenih priznanj je sklepati, 
da so pridelovalci v zadnjih dveh letih pri
delali zelo dobro kapljico. To velja za vino. 
Pa tudi žgane pijače so solidno zastopane, pri 
čemer je treba ugotoviti, da je kvaliteta jugo- 
goslovanske nacionalne pijače — slivovke v 
primerjavi z zadnjimi leti spet nekoliko boljša.

Med jugoslovanskimi proizvajalci sokov je 
še vedno prvi Fructal-Alko iz Ajdovščine. 
Krog proizvajalcev kvalitetnih sokov se še 
naprej širi, kvaliteta pa se izboljšuje.

V okviru sejma je tudi razstava opreme za 
vinogradnike ter zaščitnih sredstev itd. Tudi ta 
del sejma je dobil nove dimenzije in impulze, 
katerim so botrovali domači, od tujih pa pred
vsem italijanski proizvajalci in zastopniki.

Edini „grand prix"
za Fructa)-A)ko iz Ajdovščtne

Skupno sodeluje na letošnjem sejmu — ka
kor že povedano — 25 držav. To so: Alžirija, 
Argentina, Avstralija, Avstrija, Belgija, Če
škoslovaška, Danska, Demokratična republika 
Nemčija, Francija, Grčija, Iran, Italija, Izrael, 
Irska, Japonska, Kanada, Nova Zelandija, 
Portugalska, Španija, Švica, Tunizija, Združe
ne države Amerike, Zvezna republika Nemčija 
ter kot gostiteljica Jugoslavija.

V ocenjevalnem delu prireditve je bilo oce
njenih 997 vzorcev; od tega 771 vzorcev vina 
(243 jugoslovanskih), kar je za 135 vzorcev 
več kot na lanskem sejmu; 160 vzorcev žganih 
pijač (142 jugoslovanskih), za 20 več kot lani; 
66 vzorcev sadnih sokov (59 iz Jugoslavije), 
kar je za 6 vzorcev več kot zadnjič. Ocenje
valne komisije, v katerih je sodelovalo 27 do
mačih in tujih strokovnjakov, so podelile Ve
liko nagrado („grand prix") ter 11 nazivov 
šampion.

Skupno 22 držav je pripravilo 771 vzorcev 
vina, za katera je komisija podelila 253 zlatih, 
436 srebrnih in 43 pismenih priznanj ter 
osem šampionov; od tega je Jugoslavija dobila 
50 zlatih, 162 srebrnih in 23 pismenih pri
znanj ter dva šampiona. Zgane pijače je po
slalo v oceno 10 držav, in sicer skupaj 160 
vzorcev. Podeljenih je bilo 28 zlatih, 126 sre
brnih in 3 pismena priznanja ter 3 šampioni; 
samo jugoslovanski vzorci so prejeli 23 zlatih, 
116 srebrnih in 2 pismeni priznanji ter vse tri 
šampione. Kakor že več let nazaj, tako je 
mariborski Tališ dobil priznanje za Cassis li
ker in Viljamovko, župski Rubin pa prizna
nje šampion za vinjak. Za ocenjevanje sadnih 
sokov pa je 6 držav poslalo 66 vzorcev, za 
katere je komisija podelila 14 zlatih, 24 sre
brnih in 17 pismenih priznanj ter edini „grand 
prix" letošnjega sejma. Jugoslavija je pre
jela 13 zlatih, 20 srebrnih in 16 pismenih 
priznanj ter Veliko nagrado. Le-ta je pripadla 
podjetju Fructal-Alko iz Ajdovščine, in sicer 
za kašasti marelični sok, ki je pri oceni dobil 
najvišje možno število točk — namreč 20.

Prva statna vinoteka v Jugo:)av)j)
Zadnjo soboto je bila na Gospodarskem raz

stavišču v Ljubljani ustanovna skupščina ozi

roma podpis samoupravnega sporazuma med
narodnega vinogradniško-vinskega sejma. Ob 
tej priložnosti pa so razpravljali tudi o pred
logu za ustanovitev prve stalne vinoteke v Ju* 
goslaviji. Vinoteka naj bi zaživela že čez ka
ka dva meseca, urediti pa jo nameravajo v 
kleti okroglega razstavnega paviljona .Jur
ček" na Gospodarskem razstavišču v Ljubljani. 
V tej ustanovi bo možno kupiti vse vrste iz
branih jugoslovanskih vin, kajti za vinoteko 
se zanimajo vinogradniška in vinarska podjetja 
iz vseh jugoslovanskih območij. Kupec, ki bo 
v vinoteki lahko kupil izbrano in kvalitetno 
jugoslovansko vino, bo poleg tega deležen tu
di še strokovnih nasvetov. V vinoteki pa bo 
na razpolago tudi vsa potrebna literatura, in
formativni center ter ekonomska propaganda.

Jugoslavija je glede pridelave vin na deve
tem mestu na svetu. Kljub temu pa nima niti 
vinoteke niti kataloga jugoslovanskih vin. Za
to bo nova ustanova — vinoteka na jubljan- 
skem Gospodarskem razstavišču — brez dvo
ma mnogo prispevala h temu, da bo domači 
in tuji potrošnik še bolj segal po kvalitetnem 
jugoslovanskem vinu.

S!ovenija nima ..vinske ceste"
Slovenija kot znana pridelovalka kvalitet

nih, visokokvalitetnih in vrhunskih vin je raz
deljena na tri vinogradniške rajone, ki se med 
seboj močno razlikujejo.

$ V podravskem rajonu so ugodne razmere 
za pridelovanje belih vin, kot so: renski in 
laški rizling, šipon, savinjon, traminec, beli 
burgundenc, zeleni silvanec, rizvanec itd.

@ V posavskem rajonu prevladujejo rdeča 
vina. Najbolj znana so: cviček, metliška črni
na, bizeljsko rdeče in belo vino, portugalka, 
modra frankinja, žametovka in kraljevina.

& V primorsko-kraškem rajonu pridelujejo 
bela in rdeča vina, predvsem so to: rebula, Vi
pavec, malvazija, briški tokaj, kraški teran, 
merlot, refoško, barbera in kabernet.

Vinogradniški rajoni se med seboj ne razli
kujejo le po trtnem izboru, temveč tudi po 
razgibanosti krajine, razvoju vinogradništva in 
vinarstva, specialitetah, navadah ljudi itd. 
Brez dvoma bi lahko vsak rajon imel več 
..vinskih cest" (ki so v vinogradniških deželah 
sicer že precej razširjene), ki bi bile zaradi 
velikega turističnega prometa gotovo dobro 
obiskane. Zato tudi tukaj ena izmed nalog, 
ki so si jih zadali slovenski pridelovalci vina, 
še čaka na izpolnitev.

Vino je tudi idraviino
Ni nobenega dvoma, da je medvojni čas, v 

katerem je bil alkohol v najrazličnejših žganih 
pijačah dobrodošlo „krmilo", pustil nezdrave 
posledice tudi v povojnem času. Vendar se 
ljudje vedno bolj osveščajo ter ugotavljajo, da 
ni alkohol, temveč je vino tisto, kar potrebuje 
človeški organizem, seveda v zmerni količini. 
To je vsekakor spodbudno, saj se je pitje žga
nih pijač, med njimi tudi najslabših, po vojni 
močno razpaslo.

Temu zlu se v svetu različno upirajo, pred
vsem pa z večjim razvojem vinogradništva. 
V Sovjetski zvezi na primer se v boju zoper 
udomačeno uživanje žganih pijač poslužujejo 
velikega uvoza vina iz najrazličnejših dežel; 
hkrati pa so v Sovjetski zvezi po vojni na no
vo zasadili trto na površini, ki obsega več 
kot milijon hektarjev. V Grčiji načrtno in ob 
veliki podpori države širijo vinogradniške po
vršine v tipičnih vinorodnih predelih. V Zvez
ni republiki Nemčiji pa država v izključno 
vinorodnih okoliših brezplačno uredi zemljišče, 
na katerem hočejo vinogradniki zasaditi trto.

Novejši izsledki zdravnikov kažejo, da tudi 
vino, ki ima pretirano količino alkohola ali 
sladkorja, ni tisto, kar povprečni človeški or
ganizem potrebuje. Ugotavljajo, da je — poleg 
kakih 300 doslej laboratorijsko ugotovljenih in 
človeškemu organizmu koristnih snovi — ena 
najpomembnejših vinska kislina. Torej je ra
zumljivo, da narašča zanimanje potrošnikov 
za bolj kisla vina. Tozadevna zahteva že do
bri dve leti povzroča preglavice nemškim vi
narjem podobno pa je opaziti tudi pri nas v 
Avstriji. Zato se bodo morali vinogradniki 
pač odločiti za pridelovanje takih sort vin, ki 
bodo čim bolj ustrezale človeškemu organizmu.
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Manjšinska probiematika
v znanstvenih pubiikacijah

Pri zahodnonemški založbi Heg- 
9en sta pred rtedovrtim izšli dve 
knjigi, ki se neposredno ati vsaj 
Posredno bavita z manjšinsko pro
blematiko. Zvezek 6 ,Heggen-Do- 
kumentation", ki ga; je izda) Peter 
Pulte, ima naslov .Človekove pra
vice. Besedila mednarodnih spora
zumov, paktov in konvencij* (Men- 
schenrechte. Texte internationaler 
^bkommen, Pakte und Konventio- 
nen). V uvodu najdemo kratek zgo
dovinski pregled razvoja človeko
vih pravic. V ostalem pa prinaša 
zvezek besedila raznih deklaracij 
in resolucij Združenih narodov, Ev
ropskega sveta ter ustrezna besedi
la podorganizacij obeh ustanov, 
k' 'jih je sprejela tudi avstrijska re
publika.

Zvezek 12 omenjene dokumenta
cije pa nosi naslov .Narodne mantj- 
Sine v Evropi. Prikaz problematike 
z dokumenti in gradivi k položaju 
evropskih narodnih skupin in jezi
kovnih manjšin" (Nationale Min- 
derheiten in Europa. Eine Darstet-

tung der Problematik mit Dokumen
ten und Materialien zur Situation 
der europaischen Volksgruppen 
und Sprachminderheiten). Upošte
vane so skoraj vse evropske drža
ve; pač pa izdajatelja Rudolf Gru- 
lich in Peter Putte nista zajela 
Švedske, kar je gotovo pomanjklji
vo, medtem ko sta položaj manjšin 
na Finskem opisala.

Kar uvodoma je treba pripomniti, 
da najbolj negativno pišeta o manj
šinski zaščiti v Sovjetski zvezi. Pa 
tudi iz drugih mest je razvidno, da 
nista bila vedno dovolj podrobno 
seznanjena s problematiko. Tako 
na primer slovenski manjšini v Ita
liji pripisujeta .ducat zasebnih 
srednjih šol", govorita o .taoistič
nih Slovencih" (aspekt iredentizma, 
ki v resni razpravi o narodnih manj
šinah ne bi smel najti prostora), 
.Katoliški glas" pa označujeta kot 
glasilo Slovenske skupnosti (ki je 
gotovo precej konservativna, ven
dar ne tako, da bi izdajala tak 
list).

Ob primeru koroških Slovencev 
se vsiljuje vtis, da sta se avtorja 
očitno bala zamere — da pri Av
strijcih in ne pri manjšini, ni tež
ko uganiti. Izogibata se vsakemu 
bolj detajliranemu prikazu. O gra
diščanskih Hrvatih ne vesta dosti 
povedati, o koroških Slovencih pa 
le to, da ni na razpolago statistič
nih podatkov o moči slovenske 
manjšine, oziroma da so nezanes
ljivi. Ugotavljata, da v sporu med 
nemškimi Korošci in Slovenci ne 
pride do pomiritve. Navajata, kje 
vse se v cerkvah pri bogoslužju 
uporablja slovenski jezik, v ostalem 
pa opozarjata na seznam literatu
re. Med zakonskimi določili, ki jih 
je sprejela Avstrija v zaščito manj
šin, so navedeni ustrezni deti usta
ve, državne pogodbe iz leta 1955 
in senžermenske pogodbe, prav ta
ko pa tudi besedili manjšinskega 
šolskega zakona za Koroško ter 
zakona o sodnem jeziku. Na karti 
.Evropska manjšinska statistika" pa 
avtorja ugotavljata 25.000 koroških 
Slovencev.

Omenjena dokumentacija prina
ša še naslove raznih ustanov, ki se 
bavijo z manjšinskimi problemi, ter 
naslove raznih manjšinskih organi
zacij, za konec pa še pičel seznam 
najvažnejše literature.

O

Slovencem v zamejstvu že vsa 
leta posveča veliko pozornost tudi 
strokovna revija slovenskih zgodo
vinarjev .Zgodovinski časopis". 
Pred kratkim je Zgodovinsko dru
štvo za Slovenijo izdalo 3. in 4. 
števiiko letnika 1974 tega svojega 
glasila. Tudi v tej dvojni številki je 
več prispevkov, ki se nanašajo na 
koroške Slovence in njihovo pre
teklost. Anton Svetina piše o zgo
dovini Pliberka in okolice, Avguštin 
Molle razpravlja o slovenski poli
tiki na Koroškem v drugi polovici 
sedemdesetih let 19. stoletja (ljub
ljanski univerzitetni profesor Vasilij 
Melik ocenjuje za isto obdobje slo
vensko politiko celega slovenskega 
etničnega prostora), Vlado Valen
čič je obdelal etnično strukturo 
ljubljanskega prebivalstva po ljud
skem štetju 1880, Tone Zorn pa 
piše o kulturni avtonomiji za koro
ške Slovence in nemški manjšini v 
Sloveniji med obema vojnama. Kot 
vsaka številka .Zgodovinskega ča
sopisa", tako tudi ta pdnaša poro-

Umrl je znani avstrijski kipar Fritz Wotrnha
V sredo preteklega, tedna je na Dunaju v 69. letu starosti za srčno 

kapjo umrl znani avstrijski kipar Fritz Wotruba. Z njim je Avstrija zgu
bila enega najbolj uglednih umetnikov, ki ni bil znan samo doma, ampak 
po vsem kulturnem svetu.
^ Fritz Wotruba se je rodil na Dunaju kot sin češkega očeta in mad
žarske matere. Že od svoje mladosti naprej se je zanimal za likovno 
umetnost in se kmalu začel udejstvovati kot kipar. V letih 1925/26 je 
bil učenec znanega Antona Hanaka, vendar je kmalu zapustil tradicio
nalne poti kiparstva in je razvil svojo nonkonformistično umetnost. Že 
leta 1929 je bil sprejet v dunajsko „Secession" in s tem že kot zelo 
mlad dosegel visoko umetniško priznanje. V času prve republike je v letih 
1932, 1934 in 1936 zastopal Avstrijo pri beneškem bienalu. Vendar se je v 
rajhu začela in množila uradna gonja proti njegovi takoimenovani .spake- 
drani umetnosti" („entartete Kunst"), ker se Wotrubov stil ni ujemal z na
cistično umetniško ideologijo. Kot zaveden antifašist je moral Wotruba leta 
1937 zapustiti svojo domovino in je odšel v Švico, kjer je spoznal še 
druge avstrijske umetnike antifašiste, zlasti pisatelja Roberta Musila in 
Eliasa Canettija.

Po vojni se je Wotruba vrnil v Avstrijo in takoj prevzel vodstvo ki
parske šole na dunajski likovni akademiji. Šele zdaj mu je bila dana mož
nost, da se je lahko svobodno umetniško razvijal in je kot zastopnik Av
strije sodeloval na mnogih inozemskih mednarodnih razstavah, med dru
gim tudi v svetovnoznanem Musee National d'Art Moderne v Parizu. 
Njegove skulpture so krasile avstrijske paviljone na svetovnih razstavah v 
Bruslju in Montrealu. Wotruba se je udejstvoval tudi kot odrski obli
kovalec in so posebno znane njegove odrske slike za Wagnerjeve opere. 
Vendar pa je bil Wotruba v prvi vrsti kipar, ker je — kakor se je sam 
izrazil — potreboval material, ki je nudil njegovemu delu upor in tak 
material je našel v kamnu. V ospredju njegove umetnosti je stal človek, 
ki ga je oblikoval po zelo strogih geometričnih oblikah in se je tako vča
sih že približal abstraktnosti.

Za svoje delo je prejel Fritz Wotruba številna mednarodna in av
strijska priznanja, med njimi veliko državno nagrado republike Avstrije, 
nagrado mesta Dunaj, častno nagrado Gustava Klimpta od „Secession" ter 
častni znak za znanost in umetnost.

Kulturni delavci
za objektivno poročanje 

o položaju na Portugalskem
Portugalska je slej ko prej v središču javnega zanimanja. 

Še vedno preti nevarnost neposrednega posega ene od obeh 
velesil v notranje zadeve Portugalske in zlasti Amerika je očitno 
pripravljena izzvati nov Čile v južni Evropi. Poslušalci in gledalci 
avstrijskega radia in televizije pa smo dnevno priče, kako huj
skajo odgovorni uredniki prot) borbenemu portugalskemu ljud
stvu in kako simpatizirajo s fašističnimi provokatorji, ki pozivajo 
dnevno na lov na komuniste.

Skupina 3$ mednarodno znanih umetnikov, pisateljev in 
znanstvenikov je zaradi pristranskega poročanja zahodnoevrop
skih radiotelevizijskih postaj podpisala izjavo .Resnica o Por
tugalski", v kateri ostro protestirajo proti takšnemu poročanju in 
zahtevajo objektivno informacijo o položaju na Portugalskem. 
Med soustvarjalci omenjenega dokumenta so tudi avstrijski slikar 
in kipar Alfred Hrdlička ter pisatelja Peter Turrini in Michael 
Scharang. Med znanimi inozemskimi kulturnimi delavci, ki so iz
javo podpisali, pa se nahajajo Erich Fried, Waiter Jens, Frantz 
Xaver Kroetz, Alberto Maravia, Pierre Paolo Pasolini in drugi.

Pred jubilejno sezono
Stalnega slovenskega gledališča v Trstu

Prihodnji mesec — 10. oktobra — 
bo Stalno slovensko gledališče v Tr
stu svečano otvorilo svojo jubilejno 
trideseto sezono, in sicer z Leskov- 
čevo dramo „Dva bregova". Mineva 
namreč trideset let neprekinjenega 
delovanja te za slovensko narodno 
skupnost v Italiji izredno pomembne 
in uspešne kulturno-umetniške usta
nove, kajti svojo prvo predstavo je 
imelo gledališče 2. dec. 1945, ko je 
v tržaškem gledališču Fenice uprizo
rilo dramatizacijo Cankarjeve pove
sti .Jernejeva pravica".

Za svojo jubilejno sezono je gleda
lišče pripravilo bogat spored, ki bo 
obsegal uprizoritve del priznanih av
torjev svetovne dramatike (med nji
mi bodo zastopani Wedekind, Gorki, 
Kroetz, Feydeau in drugi), velik del 
bo posvečen slovenski dramski ustvar-

čHa o raznih kongresih in simpozi
jih. Omeniti je freba poročilo Fran
ca Rozmana o IX. mednarodni kon
ferenci zgodovinarjev delavskega 
gibanja v Linzu od 11. do 15. sep
tembra 1973, med ocenami in po
ročili pa Zornovo oceno disertacije 
Josefa Lukana o Francu Grafen
auerju.

Strokovna revija .Zgodovinski 
časopis" ni namenjena le zgodovi- 
narjem-raziskovatcem, ampak tudi 
učiteljem in drugim, ki se poklicno 
ali drugače bavijo s slovensko pre
teklostjo. Revijo je možno naročiti 
tudi v knjigarni .Naša knjiga" v 
Celovcu.

jalnosti (med drugim bo uprizorjena 
slovenska novost Josipa Tavčarja), s 
komadom sodobnega italijanskega 
avtorja Alda Nikolaja pa bo pred
stavljena literatura sosednega oziro
ma večinskega naroda v deželi. Po
leg tega bodo ponovili nekaj uprizo
ritev iz lanskega repertoarja, pred
vsem pa bodo letošnji spored izpo
polnili z gostovanji gledališč iz Slo
venije in ostale Jugoslavije, medtem 
ko bo gledališče samo poleg svoje 
redne dejavnosti v Kulturnem domu 
v Trstu in v drugih centrih slovenske 
narodne skupnosti v Italiji izvedlo 
še vrsto gostovanj v raznih sloven
skih in jugoslovanskih kulturnih sre
diščih.

Stalno slovensko gledališče v Trstu 
pa je na pragu svoje jubilejne tride
sete sezone konfrontirano slej ko prej 
z velikimi in perečimi gmotnimi te
žavami. Medtem ko krajevni dejavni
ki (dežela, pokrajina in občina) v re
du izpolnjujejo svoje obveznosti do 
vodilne slovenske kulturno-umetniške 
ustanove, se država še vedno omejuje 
le na simbolične prispevke, zaradi če
sar primanjkljaji in dolgovi gledali
šča nenehno naraščajo ter je finančni 
položaj ustanove vedno bolj proble
matičen. Pri vsem tem gre namreč 
za klasičen primer sofizma, ko se dr
žavne oblasti svojim obveznostim iz
ogibajo z izgovorom, da zadeva še ni 
zakonsko urejena, hkrati pa zavla
čujejo izglasovanje ustreznega zako
na. Pristojni minister se je sicer ob
vezal, da bo v čim krajšem času 
predložil poseben zakon, toda: kako 
dolga bo tokrat pot od besed do de
janja, bo pokazala šele bodočnost.

DUŠAN NEČAK 5

Volitve v Kmetijske zbornice m Koroškem 
po drugi svetovni vojni

Za pasivno volilno pravico je potrebno av
strijsko državljanstvo, starost 24 let ter volil
na pravica (čl. 31).

Volilni red vsebuje natančne določbe o tem, 
kaj se zgodi, če ima več volilnih list enake ali 
težko ločljive strankarske oznake (čl. 33). Če 
bi bila pri volitvah v krajevni kmetijski od
bor ali v odbor okrajne kmetijske zbornice 
vložena samo ena kandidatna lista, volitve 
odpadejo (čl. 39, 1961: čl. 40). Dan volitev 
mora biti nedelja ali kak drug nedelaven dan 
(čl. 2. volilnega reda).

Volilni upravičenci za skupščino deželne 
kmetijske zbornice sestavljajo eno volilno te
lo, prav tako vsi upravičenci za volitve v po
samezne okrajne kmetijske zbornice in občin
ske kmetijske zbore (čl. 4). V primeru, da je 
v kaki občini veliko število volilcev ali da je 
občina ozemeljsko zelo raztegnjena, lahko ob
činske volilne oblasti razdelijo občino v več 
volilnih okolišev (Wahlsprengel), ki jih je tako 
razmejiti, da lahko v eni uri voli povprečno 
sedemdeset ljudi (čl. 5).

Voli se v vse tri organe Kmetijske zbornice, 
to je, pred eno volilno komisijo, ob enem se- 
deželnega, okrajnega in občinskega, naenkrat, 
znamu upravičencev, z enkratnim vpisom v se
znam glasujočih in z eno volilno kuverto, v 
katero pa naj bi volilec dal tri glasovnice, eno 
za deželne, drugo za okrajne in tretjo za ob

činske volitve. Iz tega postopka sledi, da je 
število volilnih udeležencev (isto velja seveda 
ene, druge in tretje volitve enako, prav tako 
tševilo volilnih udeležencev (isto velja seveda 
tudi za okrajne in deželne vsote), da pa je 
lahko v isti občini (in pri okrajnih ter deželnih 
vsotah) za občinske, okrajne in deželne volitve 
različno število oddanih glasovnic, različno šte
vilo veljavnih in neveljavnih glasovnic ter raz
lično število glasov za posamezne kandidatne 
liste. Glede glasovnic je volilni red sprva pred
pisoval velikost, papir (mehek), barvo (belka
sto) ter napise. Bile so lahko tiskane, tipkane, 
kako drugače razmnožene ali z roko pisane 
(čl. 55). Od kandidatnih list je prišlo na gla
sovnico samo ime tiste, za katere je volilec 
glasoval. V praksi so navadno stranke same 
tiskale glasovnice za svoje pristaše; najdemo 
jih tudi natisnjene v strankarskih glasilih pred 
volitvami. Lahko pa je volilec pred glasova
njem zahteval, da mu dajo tri uradne (prazne) 
glasovnice. Z volilnim redom leta 1961 so te 
določbe spremenili: glavna je zdaj postala 
uradna glasovnica, obvezna za deželne in 
okrajne volitve, nič več prazna, kakor je bila 
prejšnja, ampak z natisnjenim seznamom vseh 
kandidatnih list. Vsaka je bila navedena s svo
jo strankarsko oznako. Vrstni red je bil dolo
čen po rezultatih prejšnjih volitev v deželno 
kmetijsko zbornico: prva je bila na vrsti naj

močnejša stranka, zadnja najšibkejša, tej pa so 
sledile morebitne nove stranke po abecednem 
redu. Volilec je zdaj glasoval na ta način, da je 
v posebnem prostoru na desni strani imena sebi 
všečne kandidatne liste napravil križec ali ka
ko drugo jasno in nedvoumno znamenje (čl. 
38, 56). Leta 1966 so uvedli uradne glasovnice 
tudi še za volitve v krajevne kmečke odbore, 
kjer so doslej še veljale neuradne.

Izračunavanje Števila mandatov posamez
nim strankam po proporcionalnem volilnem si
stemu gre po naslednjem postopku: v volilni 
komisiji napišejo število glasov, ki so jih dobile 
posamezne stranke, drugo poleg drugega po 
velikostnem redu. Pod število glasov vsake 
stranke napišejo polovico tega števila, pod to

tretjino, nato četrtino, petino in tako naprej, 
dokler je potrebno. Števila glasov in iz njih 
dobljene kvociente opremijo nato po padajoči 
velikosti s tekočimi številkami, začenši s šte
vil glasov najmočnejše stranke, pa vse dotlej, 
dokler ni s tekočo številko doseženo število 
mandatov, ki jih je razdeliti. Vsaka stranka 
dobi toliko mandatov, kolikor je dobila teko
čih številk. Če bi imeli pri tem razvrščanju dve 
stranki enako pravico do istega mandata, bi 
določil žreb, ki bi ga vlekel najmlajši prised- 
nik komisije (čl. 61, 1961: čl. 62)). Postopek je 
najbolje prikazati s primerom. Vzemimo vo
litve leta 1932. V boju je sodelovalo šest 
strank, razdeliti pa je bilo treba 24 mandatov.

Slovenci Kršč. soc. Landbund^ Nacisti Socialisti Komunisti

število glasov 1 8.777 2 4.400 5 2.572 8 1.995 14 1.151 111
polovica 3 4.388 6 2.200 12 1.286 17 977 575
tretjina 4 2.925 10 1.466 21 857 665
četrtina 7 2.194 15 1.100 643
petina 9 1.755 19 880
šestina 11 1.462 23 733
sedmina 13 1.253 628
osmina 16 1.097
devetina 18 975
desetina 20 877
enajstina 22 797
dvanajstina 24 731 (*Nd6fd/jfP4f:;e v števili)
trinajstina 675 —

21 Utomke smo v tej pregtednici iz tehničnih razto-
gov izpustiti.
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Pliberški sejem v senci diskriminacije 
koroških Slovencev OBVESTILO

ZVEZE SLOVENSK!H jZSELJENCEV

Zveza slovenskih izseljencev obvešča, da bo imeia v ne- 
deijo 7. septembra 197$ $ pričetkom ob 14.30 uri v prostorih 
gostiine Šoštar v Globasnici svoj

REDN! OBČN! ZBOR 
povezan s tradicionainim

DRUŽABNtM SREČANJEM

Vsakoietni občni zbor je posta) tradicionaini DAN tZSELJEN- 
CEV — dan spomina na skupno trptjenje, ko so nas preganjati 
z domače zemtje, ker smo ijubiii svoj rod in materin jezik, pa tudi 
dan opomina, da moramo ostati zvesti ideaiom, za katere smo 
koroški Siovenci doprinesti že totiko žrtev.

Letošnji dan izseijencev bo ob 30-tetnici zmage nad fašiz
mom v znamenju 30-tetnice vrnitve iz pregnanstva. Prisrčno vab- 
tjeni bivši izsetjenci z družinami, prijatetji in znanci!

Žvez% s/overzs^Z/? Zzse/jfMcev

Me/<3j&ra ni več
je /?o/e&, prizade svojce w pržj^te/je. 7*o žew/?o/j, če pr/Jc 

Meprzč^^ov^Mo, prerRMo. A/očžžo M/M je pretes/% vest, J/z 37žtja A/e;J/: M/ 
vec ?wed zZvZwZ. Č/ove^ s^orztj rze /More verjet/, J/z je srtrt Me/zproswo
^rt/ttr, J/z pogost č/oveA'/t sret^ž KStvarj/z/tteg^ z/zttos/z, J/z seže po žžvJjewjrr 
po/r:ew p/cv7ervt;/j Jejarzj, po zzv/jet!yzz, 7/ /v' Jrzzgo /e rzjegovtr?! svojcew 
žn prtjateJjew, rrzarvec /:Z powew: ve/ž^o Zzgzz/?o vsewzt s/ovetts^err/tt M/zroJzr.

ččzzjtž 2 A7ztje/M A/ejzz^ozM swo Zzgz/ZJ/t projt7tr/!wo ose^wost sJoverzs^c 
^TzjzževTtost/. 5 svojžtn Je/ow ^ot pzz^/zcžst, Jr/ZM!zzfZz/zžor, pose^tzo pzz ^ot 
/Zžer/zr/zZ /'"7/7, je soo^/z^ovtz/ rtzzvoj s/ovezts^e povoj//e ^vt-'žev/7ost/. -S 
svoj:'w; oJ^r/ž/zM/ Z/z stvtzrrzt??!/ oce/z/z/MZ /ZžerzzrMZ/? Jej, je post%/ eJezz Zz- 
wet/ /Mj^o/j eezzjerzzA ose^/zostz' s/overzs^e /zterzzrrze ^rztž^e. Pose^zzo g/z je 
oJ/Z^ovzz/ ZzreJerz czzt z/z estetske vreJzzote zt??!et7zost:. Brzzzzt/ jzT) je Jos/eJ- 
tzo zrz zzczM^ovžto. Afžtjzz Afejzz^ je zzrzef pose^zzo rzzzzzrzzevazzje zzz Mz/zzJe /zte- 
Mte. Pozrzzzga/ yzPz je s svojzMM ^og/ztzzzzz zz^zzŠMjzzzMz' Zrz Mzzsvetž prž /zzzstzzjzz- 
zzjzz zzjzTzove ^zzjzzevzzostz Zrz ZzJ/zjz rzjzTzovž^z 7e/. P/zzpzszz/ je zzzzzogo sprezzzzzzTz 
^esej /?: šžzzJZj o prete^/z zrz soJo^zrzž s/overzs^z 7/rzjzzevrzostz. Afztjzz A/e;7z7 
pzz je 7 o t zjrzzrrzzztžzzztor s/overzs^e 7/.z//7e postzz/ rz ^zjz s p e s // ej t z o/rAzTzovzt/ec 
r/zJZjs^Z/? zrz teJevžzzjs^zTz žger. V terrz ozžrzz je 7 zv/e e preraste/ oz^vžr svoje 
7orrzovzrze, sdj je 7ož 7rzzrrzzztzzzztor preje/ stevz/rzz! rrze7rzzzro7rza przzrz/z- 
rzjzt. Če tzz orrzerzzzKo szzrrzo njegovo Jrzzrrzzztzzzzczjo Czzrz/tzzrjevz/z Je/, z/zzstz 
pz: te/evzzzjs^z jz/m Cvetje v jezen/ (&Z g/z 57* Z zzspešno pret/vzzjzt pr/ n/tšzTz 
Jrzzštvz/zj, je to /e skromen Je/ njegovega ve/z^egg zzmetn/s^egzz opzzszz. /n 
ves njegov Mstvcrjd/n/ Zztnos je pre/;;'rz;7/z nenztJnz: smrt. ^tzzr /zomzzj 79 /et 
je A/Ztj/z A/ej/r/e zzz veJno oJše/.

A//tj^ A/ejzz^ pzz je /z// tzzJz s/cer zzngzzžzr/zn č/ove/z. De/ova/ je v stev//- 
n//z zzz/ozčzz/z Zrz revzjzzA /zot zzreJnzTz, M poJpreJseJnzTz Drzzštvzz s/oven- 
szTz pzszzte/jev ^/oven/je, po^/Zcno pzz je nzzJ Jvzzjset /et zzrejzz/ /zzz/tzzrne oJ- 
Jzzje PzzJZote/evZzZje Pjzz/z/jzznzz. P/zzen tegzz je Zme/ števr/nzz preJ/zvzznjz! o 
s/ovens^z' /znj/ževnostz. PzzJz pr/ nzzs na /čorot/zem je A/Ztjg Afe/zz/^ v o^v/rzt 
5/ovens^e prosvetne zveze preJzzvzz/ Zn n% /ZterzzrnZ/r večer//? preJstzzv/jzz/ 
nzzstopzzjoce zzvtorje, pomzzgzz/ pa je tzzJZ Z:orosZ7m avtorjem s svojZm/ 
ocenam/ Zn preJstav/tvamZ v /jzz/?/jans^em raJZzz.

TVenaJna smrt A/Ztje A/eja^a je v s/ovens/7 ^njZževnostz povzročZ/% 
ve/Z/zo Zzga/?o. /Vjegovo žZv/jenjs^o Je/o je osta/o neJo/zončano, venJar je 
njegov pr/speve^ s/ovens/z/ /znjZževnost/ ta/zo te/rten, Ja ga /Zterarna zgo- 
Jovzna nz^o/Z ne /?o mog/a prezret/, ZtajtZ njegove stevZ/ne Zznjzgc posebno 
njegov/ /Zterarnz esej/, /?oJo voJz/o se prZ/roJnjzm /ZterarnZm generac/jam.

Prete^/z' poneJe/je/z se je s/ovens&a /za/farna javnost — faJZ Zz zamej
stva — na /jzz/r/jans^Z/? Ža/a/? za veJno pos/ovz/a oj A/ztje A/eja^a.

Loče ob Baškem jezeru

V ponedeljek zvečer se je kon
ča! Iradicionotni Piiberški sejem na 
travniku. Kijub slabemu vremenu, 
saj je mnogo deževalo, je bil se
jem še kar dobro obiskan. Kot po 
navadi so se številni občani od bli
zu in daleč ter ljudje v narodnih 
nošah v povorki podali na sejmi
šče, kjer je bila uradna otvoritev. 
Staro navado, da se nacepi prvi 
sodček piva, sta demonstrirala ko
roški deželni glavar Wagner in pii
berški župan Mory. Sploh je bila 
letos na sejmu posebno močno za
stopana politična praminenca vseh 
barv, ki se je podala med svoje 
.ljudstvo", seveda bolj špekulativ
no, saj smo samo dober mesec 
pred državnozborskimi volitvami.

V Pliberku je bilo tri dni živahno 
sejemsko življenje, ki po stari tra
diciji obsega zabavo in živahno 
prosto trgovanje ter vse tisto kar 
spada k takšnemu ljudskemu praz
niku, celo ognjemeta ni manjkalo. 
Posebnost pliberškega sejma je bil

Zgornje Dobje
V četrtek 2S. avgusta smo na to- 

škem pokapatišču potožiti v grob 
bivšega izseijenca Franca Vidica 
pd. Kovačiča iz Zgornjega Dobja.

Svojcem in sorodnikom izrekamo 
naše gtoboko sožatje. Podrobneje 
bomo poročati prihodnjič.

Na povabilo Zveze socialistične 
mladine Slovenije (ZSMS) sta dne 25. 
avgusta 1975 govorila o aktualnih 
vprašanjih v zvezi z narodnostnim 
dogajanjem na Koroškem na mla
dinski poletni počitniški šoli ob pri
ložnosti javne tribune o Slovencih 
v zamejstvu, vodja znanstvenega re
ferata pri ZSO dr. Avguštin Malte in 
član odbora Kluba slovenskih študen
tov na Dunaju Janko Malle. Poleg 
zastopnikov s Koroške pa so o po
ložaju slovenske narodnostne skup
nosti v Italiji spregovorili predsed
nik SKGZ Boris Race ter funkcio
narja mladinskih organizacij Dušan 
Udovič in Milan Pahor.

V svojih izvajanjih sta zastopnika 
s Koroške poleg splošnega in zgodo-

vsekakor šofor Slovenskega pro- 
svelnega društva .Edinost" v Pli
berku, v katerem je vse tri dni vla
dalo prijetno domače razpolože
nje. Poleg jedače in pijače sta za 
ples skrbela znana ansambla; do
mači .Bellamies" in ,2ibert" iz 
Ptuja. Toliko o sejmu samem.

Kar je kalilo vzdušje okoli pliber
škega sejma je bila — o tem smo 
že poročali v našem listu — pre
prečitev, da bi poleg 300 nemških, 
vabilo na sejem tudi 20 slovenskih 
lepakov. Da ni moglo priti do ures
ničitve te namere, nosi odgovor
nost CVP-jevska frakcija z župa
nom Moryjem na čelu. Ker je le-ta 
nasprotoval, da bi se plakatiralo 
tudi tistih borih 20 plakatov, je ob
činski odbor sklenil, da se sploh ne 
bo plakatiralo. Vendar tudi ta 
sklep ni bil izveden. Kršil ga je žu
pan Mory, ki Ije na lastno pest dal 
plakatirati samo nemške plakate. 
Žopan Mory se je v pismu, ki ga je 
naslovil občinstvu med drugim iz
govarjal s tem, da se je to zgodilo 
samo v interesu pospeševanja go
spodarstva in da bo stroške za pla
kate, ki jih je dal namestiti, plača! 
sam oziroma CVP-jevska frakcija. 
S tem protiljudskim dejanjem žu
pan Mory seveda ni reševal ogro
ženih interesov občine, marveč je 
krepko grešil proti določilom Sploš
nega občinskega reda (Allgemeine 
Gemeindeordnung). Glede vloge 
župana Morytja kot .pospeševalca"

vinskega orisa naše narodnostne situa
cije poudarila predvsem potrebo po 
novih, učinkovitejših oblikah boja za 
naše narodnostne pravice. V tej zvezi 
sta predvsem podčrtala pomen prvih 
začetkov doslednejše borbe za naše 
pravice: akcije za dvojezične topo
grafske napise in ustanovitev Solidar
nostnega komiteja za pravice koro
ških Slovencev — iniciativi KSŠ na 
Dunaju in skupine okoli lista Kladi
vo. Poživitev solidarnostnega gibanja 
pa sta oba referenta označila kot na
še najučinkovitejše orožje proti vse- 
hujšim napadom nemškonacionalnih 
krogov s pomočjo zavezniške pomoči 
meščanskih strank in socialdemokra
cije. Ta izvajanja je na tribuni zbra
na mladina iz matične dežele tudi 
navdušeno pozdravila.

gospodarstva bi samo omenili, da 
je bil prav Mory tisti, ki je s svojimi 
čudnimi pogledi na gospodarstvo, 
onemogoči! pred leti naselitev pod
jetja Gorenje in s tem številnim ob
čanom odvzel možnosti zaposlitve 
doma, tako da morajo iskati delo 
na tujem.

Enotna lista je zaradi teh do
godkov okoli pliberškega sejma, 
zavzela v posebnem pismu stališče 
in protestirala proti samovoljnosti 
župana ter zavrnila tudi očitek, da 
se sejem zlorablja v politične na
mene. Hkrati je ob priložnosti otvo
ritve deželnemu glavarju stavilo šti
ri vprašanja:

1. Kako sodi deželni glavar dvo
jezične Koroške o postopanju pli
berškega župana in frakcije OVP v 
zvezi plakatiranja za ta sejem? 2. 
Ali misli, da se s preprečitvijo 
dvojezičnega plakatiranja, koroški 
rojaki slovenskega porekla ne bo
do več čutili kot tujci v domovini? 
3. Ali ni to kršitev demokratičnih 
načel, če kdo negira sklepe mestne

Naši maturantje 
so se vrniti 
s potovanja 

po Jugosiaviji
Prejšnji teden v četrtek 28. 

avgusta so se naši maturantje 
Zvezne gimnazije za Sioven- 
ce vrniti z maturitetnega po
tovanja po Jugosiaviji. Po
teg maturantov so se potova
nja udetežiti tudi profesorji 
stovenske gimnazije v Ceiov- 
cu in spremijevatca inštituta 
za geografijo univerze v Ljub- 
tjani — univ. prof. dr. Vtadi- 
mir Ktemenčič in prof. tvo 
Furtan, ki sta imeta strokov
no vodstvo ekskurzije. Matu
rantje in spremstvo so biti 
gostje Repubiiškega komiteja 
za vzgojo in izobraževanje 
SRS.

Pot je tokrat naše maturan
te vodita preko Ljubtjane, 
Kumrovca, Zagreba, Saraje
va v Dubrovnik ter ob ja
dranski obati nazaj do Reke 
in preko Postojne in Ljubtja
ne domov na Koroško.

Na povratku je namestnik 
predsednika komiteja za 
vzgojo in izobraževanje pri 
izvršnem svetu stovenske 
skupščine Leopotd Kejžar pri
redit za maturante in profe
sorje ceiovške gimnazije v 
hotetu Beievue kosito. Ob tej 
pritožnostt so se naši matu
rantje in profesorji srečati tu
di z avstrijskim konzutom v 
Ljubtjani in imeti z njim raz
govor.

Ktjub pičto odmerjenemu 
času {od 18. do 28. avgu
sta), so naši maturanti spo
znati precejšen det Jugosta- 
vije {o poteku potovanja bo
mo poročati prihodnjič), pred
vsem najznačitnejše predete 
— to je dobršen det notranjo
sti države in izredno tepo ja
dransko obaio s števitnimi 
otoki.

Ob strokovnem vodstvu 
obeh tjubtjanskih profesorjev 
je bito potovanje naših matu
rantov po Jugosiaviji res pot
no užitkov, ki jim bodo ostati 
v tepem spominu.

ga svela oi'roma se 'jilm izogne? 
4. Kakšne pravne posledice čakajo 
župana ali katerokoli občinsko frak
cijo, če kršijo predpise splošnega 
občinskega reda?

Iz protesta proti očiviclni diskri
minaciji slovenskih koroških roja
kov se predstavniki EL oficialnih 
otvoritvenih svečanosti niso udele
žili.

V feku štirih dni smo pred ne
davnim na farnem pokopališču po
kopali kar tri člane naše narodne 
skupnosti. Bili so to pravi slovenski 
pogrebi pri katerih je tudi sodelo
val moški zbor našega prosvetnega 
društva ..'epa — Baško jezero" pod 
vodstvom požrtvovalnega pevo
vodje Šimija Trisnikcu.

V starosti 85 let je umrl Janez 
Užnik pd. Cimprč v Ovče.ni (zakrita 
vasica med Starim gradom in Ru
tami, znana poleg Zagorič nad 
Podkloštrom po Trubarjevi bibliji, 
ki jo je pred nekaj leti odkupil 
sedanji protestantski škof Sakran- 
sky nekemu posestniku). Gospod 
Užnik se je rodil v Selah, delat! je 
tu v Bukovnikovi žagi in se priže
nil k Cimprču. Pogrebne obrede je 
opravil župnik Jakob Škofič.

Užniku je sledila 87-!eina Ana 
Simčič .Pojeceva mater". Tiho in 
skromno je živela med nami, rodi
la 9 otrok in ijih z rajnim možem 
vzgojila v zavedne narodnjake. 
Duhovnik c!r. Mikula — naš doma

čin, ki se poleti mudi — drugače 
misijonar v Avstraliji — na svojem 
domu v Dobju, je v jedrnatih bese
dah orisal tik zvarne Potjeceve ma
tere in jo postavi! vsem za vzgled. 
Zadnja leta svojega življedja je 
preživela pri svojem dobrem sinu 
Otmarju in bila v svoji težki bolezni 
deležna ljubeznive postrežbe.

Nenadna smrt 57-letnega gospo
darja Hanzeja Zollnerja pd. Maj- 
roferja iz Ovčine nas je vse globo
ko pretresla. Zollner zapušča tež
ko prizadeto ženo, sedaj vdovo in 
tri otroke. Dr. Mikula je v lepo za
snovanem poslovilnem nagrobnem 
govoru naše! besede tolažbe, pod
črtal vrline pokojnega in skušal 
razložiti vzrok tragične smrti.

lzda]atel],za]ožnikinlastnlk:Zvezas<o- 
venskih organizacij na Koroškem; glavn! 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 902' 
Klagenturt - Ceiovoc, Gosometergosse 10, 
tel. S2-5-50 —Tiska: Založniška in tiskarska 
družba z o. j. Drava, Celovec — Borovlje.

Leonard Bernstein je bit na Koroškem
Pred nedavnim je prispe! na Koroško eden največjih dirigentov 

in skladateljev našega časa: Leonard Bernstein. Na Koroškem je v 
okviru .Koroškega poletja" — .Cartinthischer Somrner" dirigiral več 
koncertov.

Leonard Bernstein ni samo znan dirigent klasične glasbe, kate
remu je kos najbrž samo še Herbert von Kardjan, marveč je tudi skla
datelj številnih glasbenih del, simfonij, in drugih skladb. Zlasti je postal 
znan s skladbo za glasbeno filmsko igro West Side Story.

Leonard Bernstein je preraste! klasično in tudi moderno atonalno 
glasbo takoimenovanih avantgardnih skladb. Kot komponist v ZDA je 
v svojo glasbo, ki se naslanja na tonalno glasbo že etablironih skla
dateljev, sprejel tudi elemente črnske narodne glasbe blues-a in 
jazz-a, to se pravi, ameriške narodne giasbe. Bernstein je združil vse 
te elemente in ravno s temi ustvaril nepozabne skladbe, ki so danes 
značilne za ameriško glasbo. Čeprav se oficialne umetniške smeri 
danes zelo trudijo, da bi Bernsteinovo glasbo prištevali v njih 
esteblišment, jim ta veliki skladatelj to namero preprečuje. Obratno: 
Bernstein sodeluje in podpira vse izraze giasbe, k! žigosajo sistem 
ZDA in se zavzemajo za pravično življenje vseh narodov sveta;. To 
dokaže ludi njegov najbolj znani mušica! West Side Story, katerega 
je sicer filmska produkcija v politični in umetniški izpovedi popačila, 
vendar je postal veliki uspeh kljub temu (ali prav zato), da le-ta ni 
upoštevala skladateljevih političnih tendenc.

Leonard Bernstein se danes kot dirigent prizadeva, da bi dokazal 
hotenje, želje in tendence takoimenovane klasične glasbe, katero zelo 
samovoljno, vendar uspešno interpretira. Bernstein hoče dokazati in 
tud! dokaže, da se skladbe največjih umetnikov lahko izvajajo na 
dva načina: Ali jih izvajaš komercialno, se pravi tako, kakor je pač 
važno, da uživaš .lepo" glasbo ali tako, da razumeš tendenco in 
željo klasičnih skladateijev in s tem dokažeš naprednost komponistov, 
ki so z glasbo protestirali in se borili proti reakcionarnemu sistemu. 
Leonard Bernstein doseže ta učinek z umetniško popolnostjo in v za
vesti, da glasba ne staj! sama zase, marveč da izraža vedno neko ideo
logijo in željo skladateljev.

Tribuna o zamejskih Slovencih 
na politični šoli ZSMS
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Naši planinci v Savinjskih Atpah
Pred nedavnim smo poročati, da 

smo se slovenski planinci na Koro
škem srečali s planinci tovarne Iskra 
'X Kranja na karavanškem vrhu Ke- 
Pe, kjer smo se zmenili, da bomo 30. 
'n 31. avgusta napravili skupen izlet 
^ Savinjske Alpe. Izrazili smo željo, 
"a bi se radi povzpeli na 2340 m vi
soko Ojstrico ki spada v družino 
"Poti prijateljstva".

V soboto oziroma v nedeljo se 
"am je uresničila ta namena. Kljub 
neugodnemu vremenu, vendar v upa
nju, da se bo vreme le zboljšalo, smo 
v soboto zjutraj skupno s kranjskimi 
Planinci odbrzeli z avtomobili v do- 
uno Kamniške Bistrice, kjer stoji lep 
Planinski dom v osrčju Kamniških in
Savinjskih Alp.

Od tam nas je vodila pot skozi 
ozko in strmo dolino Kamniške Bele 
P°d navpično severno steno Rzenika 
na gorsko sedlo Presedljaj (1610 m), 

..križišče" planinskih poti — 
proti Lučam, na desno proti 
planini in na levo oziroma 

P**°ti severu h Kocbekovem domu na 
Korošici. Kocbekov dom je bil naš 
cdj za v soboto, v nedeljo pa smo 
se hoteli povzpeti na Ojstrico in se 
nyo preko Planjave (2399 m), Kam
niške koče na Kamniškem sedlu vr
niti do Doma v Kamniški Bistrici, 
kjer smo pustili vozila.

Vendar prišlo je drugače. Že na 
Poti s Predljaja proti Korošici nas 
(e že nekoliko „h!adil" pohleven de- 
2ek, kar nas niti ni motilo, saj smo z 
toba, ki smo ga dosegli, zagledali 
Pod nami sredi gorskih velikanov 
skoro vodoravno zelenico, imenova
no Korošico, kjer kraljuje lepi, po
polnoma iz kamna zgrajeni Kocbe

kov dom (1808 m). Čudovito kotli
no, ki jo na severu obdaja široko 
skalnato ostenje Ojstrice, na jugu pa 
previsni Luški Dedec (2033 m) in šte
vilne bele ovce, ki so se pasle na 
sočni planinski livadi, so dale temu 
koščku zemlje nepopisen pečat lepote. 
Ker je ravno prenehalo deževati in 
smo bili v zadregi kakšno bo vreme 
naslednji dan, smo se hitro odločili, 
da gremo še isti dan na Ojstrico. Po 
kratkem počitku v prijaznem domu, 
smo takoj nadaljevali pot. Imeli smo 
izredno srečo z vremenom, tako da 
smo brez zaprek dosegli vrh, s kate
rega zaradi megle ni bilo posebnega 
razgleda. Le za kratek trenutek smo 
globoko pod nami zagledali znano 
in izredno lepo Logarsko dolino, ki je 
baje ena najatraktivnejših dolin. Po 
prijetnem počitku na skalnatem te
menu, smo se kmalu spustili v doli
no in ravno v pravem času dosegli 
zavetje, kajti nedaleč nad nami se je 
moral utrgati oblak. Iz varnega do
ma se nam je nudila divja slika raz
burkane narave — v južnem ostenju 
so se tvorili potoki in slapovi, ki so 
z uničujočo silo po skalnatem poboč
ju drli v dolino. Imeli smo res pra
vo srečo, da smo še pravočasno pri
šli v kočo, drugače bi nam slaba 
predla.

Medtem, ko je zunaj deževalo, pa 
je v koči vladalo prijetno razpolože
nje ob petju in kapljici odličnega bi- 
zeljčana. Organizatorja našega skup
nega izleta, starega prijatelja Petra 
Lebana so spremljali sami izkušeni 
planinci, tako da smo se počutili 
varne kot v Abrahovem naročju. 
Med številnimi vrhovi, ki so jih letos 
obiskali naši spremljevalci, so bili tu
di GroBglockner in najvišji vrh Ev

Matošče - Zagorice
Tik pred dopolnitvijo častitljive starosti 89 let je pred nedavnim 

umrla Alojzija Galob, pd. Trupijeva oziroma Pavlinova mati v Zago- 
ričah. Pokopali smo jo ob veliki udeležbi žalnih gostov na pokopališču 
v Maioščah. Ob odprtem grobu se je od rajne poslovil domači župnik 
'n dekan Filip Milonig. Moški zbor pod vodstvom pevovodje Droleja 
Pa je ubrano zapel dve slovenski žalostinki. Pokojna je bila kremenit 
značaj. Rodila se je na nekdanji Ojcevi domačiji visoko v Karavankah 
(blizu 1000 m nadmorske višine) nad Grpičami v spodnji Zilji (danes 
je tam planina). Bila je z vsem svojim bitjem predana svojemu sloven
skemu ljudstvu. Kot osemnajstletno dekle se je poročila na gorsko kme
tijo k Trupiju, pozneje pa se je družina preselila v dolino k Pavlinu v 
Zagoriče. V srečnem zakonu se je rodilo osem otrok; dva sta v mladih 
letih umrla, en sin je padel v drugi svetovni vojni. Aprila 1942 so na
cisti izselili najstarejšega sina Hanzija s številno družino s Trupljeve 
kmetije. V istem letu ji je umrl še mož. Za mater so prišle še težje pre
izkušnje, ki pa jih je k sreči prestala. Ob koncu vojne so se ji vrnili 
sinovi iz vseh vetrov, tako iz partizanov, zaporov in iz ujetništva. 
Alojzija Galob je preživela 33 let kot vdova. Njeni svojci so vsa leta 
ljubeče skrbeli zanjo In ji radi stregli. Prizadetim družinam izrekamo 
naše globoko sožalje.

rope Mont Blanc. Da imajo ti planin
ci izredno kondicijo, ni treba pose
bej poudarjati. Z naše strani sta se z 
njimi lahko merila samo domačin iz 
Svaten Ludvik Lesjak in 12-letni 
Jožko Gasser iz Bilčovsa.

Pa tudi mi smo poskrbeli za atrak
cijo, saj je na tem skupnem izletu 
sodeloval tudi naš 76-letni starosta 
slovenskih planincev Jožko Miklav
čič in žilavi tudi nad 60 let stari Jo
ža Kofler iz Št. Petra pri Št. Jakobu. 
V Kocbekovem domu in seveda tudi 
med potjo smo skovali celo vrsto no
vih poznanstev in tako še bolj utrdili 
planinsko povezanost s to sekcijo, s 
katero nas vežejo že večletne tova
riške planinske vezi.

Naša leta 1953 obnovljena sloven
ska planinska organizacija, je v da
nih pogojih v katerih živimo, še ze
lo neizkušena. Neizkušena zaradi te
ga, ker zdaleka nimamo tistih mož
nosti, ki jih imajo planinske organi
zacije v Avstriji ali v Jugoslaviji. V 
Iskraših smo našli dobre prijatelje, 
ki nam hočejo pomagati pri tem, da 
spoznamo slovenske gore, zlasti tiste, 
ki spadajo v družino poti prijatelj
stva. Za to njihovo prizadevnost smo 
jim že v naprej zelo hvaležni in te 
ponujene možnosti se bomo radi po
služevali.

Ko smo pozno ponoči legli k po
čitku in smo slišali šumenje deževja, 
smo se že vdali v usodo, da nasled
njega dne ne bomo mogli obiskati 
Planjave in se preko Kamniškega 
sedla vrniti domov, temveč, da se 
bomo vrnili kar po isti poti nazaj. 
Vendar zjutraj je bilo vreme že pri
jaznejše in odločili smo se za pot 
preko Planjave (2399 m). S Planjave 
smo imeli za trenutek lep pogled 
proti Ojstrici (bilo je megleno vreme) 
in tako smo šele ugotovili zakaj so 
temu vrhu dali to ime, saj oblika vr
ha dejansko odgovarja temu imenu.

Še nekaj ur hoda — kratko smo 
se ustavili v Kamniški koči — in bili 
smo spet na izhodišču naše ture pri 
naših avtomobilih. Prisrčno smo se 
poslovili od naših prijateljev in se 
jim za to nepozabno turo in za vso 
prizadevnost, ki smo jo uživali, iskre
no zahvalili.

OBVESULO
Člani Kiuba slovenskih študentov 

na Dunaju in ietošnji maturanti, ki 
so se prijavili za študijsko potova
nje po Jugosiaviji, naj se zberejo 
v ponedeijek, 8. septembra 197$ ob 
12. uri pred sedežem Siovenske 
prosvetne zveze, Gasometergasse 
10 v Cetovcu. Odhod ob 12. uri!

Kaj je „funkciona!na g!asba"
Za suhim pojmom .funkcionalna 

glasba" se ne skriva neka nova 
umetniška smer v moderni glasbi, 
ki nima povezave s takcimencvano 
in neestetsko atonalno glasbo, ki 
jo delajo danes moderni skladatelji 
že s kompuierjem in drugimi tehnič
nimi pripomočki. .Funkcionalna 
glasba" tudi ni glasba za konsu- 
mente koncertov ali podobnih glas
benih prireditev.

.Funkcionalna glasba" je sestav
ljena po psiholoških in glasbeno- 
znanstvenih momentih in služi sti
muliranju ali pa pomiritvi poslušal
cev. Sestavljena !je tako, da se je 
poslušalec niti ne zaveda, čeprav je 
vedno prisotna; stoji pa zmerom v 
ozadju, zato jo tudi imenujejo 
.back ground mušic". To funkcio
nalno glasbo uporabljajo danes 
povsod tam, kjer je potrebno, da 
se prepreči agresivnost in frustra
cijo. Medicinci in glasbeni psiholo
gi jo priporočajo kot važno in dra
goceno prodajalno ali delovno po
moč. Uporabljajo Jo v bankah, ve
letrgovinah, pri zdravnikih in tudi 
na delovnem mestu. Znanstvene

raziskave dokazujejo, da .funkcio
nalna glasba" stopnjuje delovno 
energijo delavcev v tovarnah, last
niki veletrgovin pa trdijo, da se je 
promet s pomočjo .funkcionalne 
glasbe" znatno povečal. Tudi v ča
kalnicah pri zdravnikih se s pomoč
jo te glasbe zmanjšuje napetost in 
strah pacientov.

Program, ki ga velike firme po
nujajo za .funkcionalno glasbo" je 
pester in velik, saj sega od ekso
tične Indijske glasbe do božičnih 
pesmi. Avstrija zavzema v uporabi 
.funkcionalne glasbe' še mesto .dr
žave v razvoju", saj se šele zelo 
malo podjetij poslužuje te praktič
ne pomoči pri prodaji, v poslova
nju in delu in to kljub temu, da je 
naprava za to muziko v bistvu po
ceni, saj prodajajo manjše naprave 
že za približno 10.000 šilingov. 
Strokovnjaki pa so prepričani, da se 
bo polet .funkcionalne glasbe" raz
širil tudi nad Avstrijo, medtem ko 
je le-ta zajela že mnogo drugih dr
žav od ZDA preko Japonske pa tja 
do večjih zahodnoevropskih držav.

Aktivna foHdorna skupina SPD „Zarja"
Komaj, da so se plesalci folklorne skupine SPD „Zarja" odpočili od 

nastopa in pobratenja v Markovcih pri Ptuju, že so spet nastopili na II. 
mednarodnem folklornem festivalu na Bledu. .Pesem in ples združuje na
rode" je bilo geslo tega folklornega festivala, ki ga je 23. avgusta v festi
valni dvorani na Bledu organiziralo KPD Veriga Lesce. Poleg folklorne 
skupine prireditelja in SPD „Zarja", so na festivalu nastopale še fol
klorna skupina iz Lenti-ja na Madžarskem, folklorna skupina Beltinci in 
ansambel „Murka" s pevcema.

Spored se je začel že popoldne, ko so krenile sodelujoče skupine v po
vorki s kočijami po Bledu. Že povorka je bila prava atrakcija, saj se je 
ob cestah in na zbirališču nabralo ogromno ljudstva. Zvečer pa so se 
odvijali nastopi v festivalni dvorani, kjer se je zbralo nad 700 obisko
valcev, predvsem gostov in turistov iz skoro vseh evropskih dežel. Skupine 
so se mednarodni publiki predstavile s plesi in pesmijo iz Prekmurja, 
Madžarske, Koroške in Gorenjske. Zanimive in za naše uho kar nenavadne 
so bile pesmi iz Prekmurja in Madžarske, saj je bilo videti in slišati po
vsem neznane, večinoma lesene instrumente. Festival je bil mednaroden 
tudi še v tem, da je tujcem napovedoval in tolmačil posamezne točke spo
reda tov. Ilovar Filip kar v štirih jezikih — v slovenščini, angleščini, nem
ščini in italijanščini. Tov. Ilovar je ob nastopu naše folklorne skupine SPD 
.Zarja" povedal publiki, da so plesalci pripadniki slovenske manjšine v 
Avstriji in da se ta še vedno bori za svoje narodnostne pravice.

Za zaključek so, ob polki ansambla „Murka", vsi nastopajoči skupno 
zaplesali, predsednik KPD Veriga Lesce, tov. Lojze Hozjan pa se je ob
činstvu in sodelujočim zahvalil za prijetno sodelovanje. Ob tej prilož
nosti je predsednik vsem vodjem skupin podaril spominska darila ter 
vsem želel prijetno snidenje na III. mednarodnem folklornem festivalu 
1976 na Bledu.

V nedeljo 24. avgusta pa smo na povabilo gospe Johane Šlajsnik z 
našo folklorno skupino že spet nastopili na Krčanjah (Greutschach), kjer 
je bilo žegnanje. Naši plesalci so bili za svoj nastop nagrajeni z burnim 
aplavzom. V gostilni Primoš so jih pogostili z jedačo in pijačo pa celo voz
ni stroški so jim bili povrnjeni. Vse to je darovala gospa Šlajsnik, ki je s 
tem pokazala, da ji je za resnično enakopravnost med obema narodoma 
na Koroškem.
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Domen
Zena odstavi kolovrat, jame prositi in tarnati, ker je 

Vedela, če ta pripomoček ne pride do živca, da je potem 
Vse proč. .Pod zemljo me boš spravil s svojo trmo in svoje
glavostjo. Le zakaj si ne bi dal dopovedati in zakaj bi ne 
posiušal modrejših ljudi? Pomisti, kaj bo potlej, če narediš 
katj nespametnega." Tako in drugače mu je skušala do srca 
pKti, a srce je bilo v skorjah lupini, tudi take in enake strele 
se ga! niso prijele.

.Mati, kdo je bil moj cče?" vpraša! mater po dolgem 
molku.

.Zakaj to vprašuješ? Tega ti zdaj še ne povem, ne 
morem niti ne smem," odgovori stara mati in solze se ji 
Ustavijo, ko bi trenil. Vprašanje jii ije bilo nenadoma za
stavljeno.

.In zakaj mi ne morete? Ali nisem zadosti star? Ali 
me imate mar še vedno za otroka?"

.Ne, nimam te za otroka, a nikar tega ne vprašuj 
svoje matere, njen jezik bo popred otrpnil kakor N pove
dal očetov ime; izvedel ga boš pa."

.Morate mi ga povedati ali pa bo svet videl, da tudi 
sin brez očeta še kaj stori, kar se ne zgodi vsak petek. 
Nocoj so mi očitali, da nimam znanega očeta. Povedite, 
kdo je moj oče! Vprašam vas nazadnje, če ne poveste, se 
boste kesali."

Starka ni mogla odgovoriti, le odmajala je z glavo.
Domen pokrije kučno, stori dve dolgi stopnji po mali 

koči, pritisne leseno kljuko na durih in že ga ni bilo.

.Domen! Domen!" kliče stara žena sina nazaj, pa za
stonj; Domen se je že izgubil v temni noči; kam, ni mogla 
stara vedeti ni mislih. Zmrzovaje na vežnem pragu, je to
čila solze, ki so ji zmrzovale na strhnelem Ilcu, klicala! za
stonj v temo in sneg ime svojega edinega sina, obetaje, 
da mu hoče vse povedati.

Burovž na zvezdnatem nebu je kazal že blizu jutra, ko 
je starka, vzdihovaje: .Ah, jaz revica, revica na svetu, 
bog, ti mene potolaži za pet ran krvavih!" zapahnila vrata 
in šla v kočo na posteljo. Noter do jutra so rožljale rožen- 
krančeve jagode skozi njene prste. Molila je za sina, za 
upornega in nepokornega sina. Vso noč niso mirovale 
ustnice.

Ko zjutraj prisije onemoglo pozimsko sonce, leze star
ka s svojega samošnjegat selišča v vas k Jurcu. Stari go
spodar je bil sicer čez noč omehčan, tolažil je ženo, zago
tavljal ji, da hoče njej in sinu pomagati, a ni ga bilo pre
prositi, da bi vzel Domna nazaj. Ko je stara popraševala, 
ali so go videli kaj kje od sinoči, ji ni vedel nihče povedati 
ničesar o njem.

Ko je mati žalostna šla zopet proti domu, je videla od 
daleč gospoda Sovo, kako se je sprehajat po cesti ob vr
bovju. Postala je na gazu, se obrnila proti onemu kralju, 
zapretila s palico in rekla; .Ti krokar, ti živina živinska!" 
Vendar se hitro pomisli, plaho se ozre okrog, ako jo je 
kdo videl, in prepričana, da je sama daleč naokrog, je še- 
tala ob palici dalje domov.

4
BERAČ URH IZ KOSTELA

Minilo je teden dni. Domna ni bilo nič videti. Eni so 
govorili, da se je kje obesil, ker mu Jurec ni hotel dati 
Anke; eni pa so zopet trditi, da je najbrž v vodo skoči! in

v jezu utonil. .Zakaj," tako so dokazovali, ,ko bi si bil tak 
močen korenjak vrat zadrgnil in potemtakem dal svojo du
šo hudiču naravnost v pest, bi bila gotovo taka sapa vsta
la, da bi se devetdeset let stare bukve prekucevale; saj je 
bila še ono leto, ko je rajnica Njiivčeva Jerica otroka v pe
pel skrila in se potlej sama na hišno kljuko obesila, taka 
grozovita burja, da je bilo poštenega človeka kmalu 
strah. Če pa že hudimer za tako poredno babišče toliko 
hrupa in hruma napravi, kaj bi šele v resnici počet, ko bi 
takega mladenga, do zdaj zmerom pridnega človeka v 
pekel dobil. Hm, to ni kar tako, ne, obesil se že ni!"

Vendar le stari, modri so znali tako logiko. Znano je 
pa, da ženske — zlasti starikave — niso zmerom modre. 
Tudi zdaj niso bile, ampak pobrale so vse novice za do
gnane in gotove ter jih nosile stari materi revici na uho, 
ki ni vedela, ali živi ali ne. Daši ni verjela, kar so ji pra
vile vse mačice iz vasi, vendar ji je bilo zeznano hudo 
pri srcu.

Neka tetka je celo razpovedala od veže do veže, da 
je z lastnimi očmi videla starega! graščaka, gospoda Sovo, 
kako je prišel iz koče na hribcu, kamor je bil šel starko, 
ubogo mater, tolažit. Tudi je pravila, da je precej za go
spodom pritava! iz koče v okolici dobro znani berač Urh 
iz Kostela; da! je potlej ona omenjenemu beraču nalašč 
in še posebej daru dala, dober kos klobase mastnice (a 
bogvedi da ne iz radovednosti); da ji je Urh sicer povedal, 
kje je bil skrit in kako je poslušal, kako je govoril gospod 
Sova stari csebenjici; da ji pa nikakor ni hotel povedati, 
kako je govori! graščak in kaj. Ta novica bi bila gotovo 
storila pomenka za dva zimska večera dovolj, ko ne bi bila 
omenjena tetka na glasu, da rado nareja iz muhe konja. 
Tako pa ji tedaj večji del vaščanov ni hotel verjeti. .Še 
z možmi ne govori, pa bo šel kilave babe gledat! Da bi ji



DRAGO KUMER

Skodeiica mlečne kaše
Takrat smo stanovali v taji, revni hiši. Star

ša sta hodila na delo h kmetom. Malo sta 
zaslužila in težko je bito življenje.

Sominjam se, da mi je bilo pet let. Moja 
najslajša jed je bila mlečna kaša. Navad
no jo je moti pripravila za večerjo. Kar je 
ostalo, je mati zlila v skodelico in rekla:

.Karlek, to pa je tvoj zajtrk."
!n ne morem povedati, kako je bil sladek. 

Spravil sem se v kot kuhinje, kjer me ni nihče 
motil. Polne žlice so romale v moja usta in 
vsakokrat sem žlico umil z jezikom

Noša mati je kuhala kašo tako, da je 
mleku prilila skoraj polovico vode. Vedno 
je tarnala:

„Mleko je drago!''
Jaz pa sem si strašno želel kaše s samim 

mlekom. In vedno sem mater nadlegoval z 
vprašanji:

.Mamo, kdaj bo spet kaša z mlekom?"

.V nedeljo," je odgovorila.
In res. Prišla je nedelja in mati je za ve

čerjo skuhala kašo v samem mleku. To je 
bil zame velik praznik. Le oče je godrnjal:

.Oh, pa spet ta vražja kaša!"
Narezat si je glavo čebule, ki jo je jedel 

s soljo in kruhom. Še prej pa sem moral teči 
h kmetu po liter jabolčnika.

Samo midva z materjo sva jedla kašo. 
Mati je zajemala počasi, a jaz kar se je 
dalo hitro. Jedla sva iz ene sklede in sem 
se bal, da bom zaje! premalo žlic. Danes 
vem, zakaj je mati zajemala tako počasi; 
zato da bi ostalo kaše za moj zajtrk.

Še ponoči sem sanjal o sladki kaši in vča
sih se je zgodilo, da sem mater pocukal za 
dolgo kito las in jo kar sredi noči potiho 
vprašal:

,Bo jutri zvečer spet kaša?"
Blizu nas je bila kmetija. Pri Janezu se je 

reklo. Tam so imeli dečka, ki je bil mojih let. 
Morda je bil leto starejši. Nesti mu je bilo 
ime. Večkrat sva se skupaj igrala in včasih 
me je povabil v hišo. Tam sem videl njegovo 
mamo. Spominjam se, da je bila bleda in 
zelo suha. Nesti mi je povedal, da je hudo 
bolna in da je ne sme jeziti. Sklonila se je k 
meni in me čisto potiho vprašala:

.Karlek, si lačen?"
Nič nisem rekel. Samo gledat sem jo in v 

ustih sem imel veliko kepo sline. Janezova 
mama pa je odrezala velik kos kruha, pri- 
djala še rdeče jabolko in rekla:

,Na, jej, da boš zdrav in hitro rasel!"
Nekoč je bila soma doma. Spominjam se,

da je bilo to že na večer. Vstopil sem in 
vprašal, kije je Nesti. Povedala mi je, da so 
šli v gozd po drva. Jaz pa sem v nosu za
čutil vonj po sladki kaši. Oči so obstale na 
velikem loncu. Janezova mama je to opazila, 
sklonila se je k meni in me vprašala:

.Karlek, boš skodelico kaše?"
Rahlo sem prikimal z glavo:
„Mhm, prosim, teta."
Potem mi je dala polno skodelico kaše, 

kuhane s samim mlekom. Tudi za takrat se 
spomnim, kako sem sredi noči prebudil ma
ter in ji dejal:

.Mama, Janezova teta mi je dala kašo!"
„Si se zanjo zahvalil?" je tiho vprašala.
.Mhm," sem zamrmrat in se pogreznil v 

sladko spanje.
Nekega jutra pa sem zagleda! na oknu 

lepo modro skodelico. Naša ni bila, to sem 
takoj ugani), saj sem pozna! vse lonce in 
sklede, ki sem jih mora! vsak dan pomiti in 
zložiti v kredenco. Skočim k oknu in glej 
presenečenje: v skodelici je bila sladka ka
ša! Na okno jo je že sinoči postavila Jane
zova teta.

Nato sem skoraj vsako tretje jutro zagle
dal na oknu tisto lepo modro skodelico in 
vsakokrat je bi! zame velik praznik. Tako 
sva postala Janezova teta in jaz velika pri
jatelja.

Nekega jutra reče naša mati:
.Ježeš, Janezova teta je umrla!"
Kakor da mi je nekdo iglo zabodel v sr

ce. Skočil sem iz postelje in tekel k Janezu. 
Počasi sem stopil v hišo in tam sem zagle
da! domače, kako so jokali in gledali v ble
di obraz Janezove tete, ki je nepremično 
ležala na postelji. Nesti je stopil k meni in 
zajokal:

.Karlek, naša mama je umrla ..."

.Teta!" sem zaklical in tudi moj obraz so 
zalile grenke solze.

In od takrat ni bilo nikoli več na oknu 
lepe modre skodelice, napolnjene s sladko 
kašo.

mame
Štiri mame so prišle s štirimi dečki na 

otroško igrišče.
Štirje dečki so se šii igrat, štiri mame pa 

so sedie na kiop.
Prva mama reče: „Moj sinek se nikdar ne 

pretepa."
Druga mama reče: .Moj sinek se še s pr

stom ne bi nikogar dotaknit."
Tretja mama reče: „Moj sinek se še pre

pira ne."
Četrta mama reče: .Moj sinek je tako do

ber, da vse razda drugim."
Tedaj se je po igrišču raziegei vik in krik.
Štiri mame so poskočite.
Štirje dečki so se tepii za bei kamenček.

Afriške živali

Mg svetK so ž/vg/Z 
77M rgz//ČHC Wf.

Og/ej s;', Af/Acc Mig/:, 
žiug/Z /z d/r/M/

NZMgr zg ^rgsMo v 
Vf/ZJoJ Mg pot ne gre; 
Higst/ s: HOM v gr/n,
v že/oJcg pg uoJc.

Žtrg/g po Mngnc 
ne p/ezg Hg Jrcvo;
/epo Hg t/e^ ostgHf 
tH JtggMC ^ Hpnt g/gUO.

Pr/jgte/j tc/ovgJccv, 
s: u/Jc/ opico?
Brez 7HH^e ;e Zn pgJccv
Joscg/g Htojstrst^o/

Pgpigg pg ti ^/iče.- 
ne BoJZ, so/gr /en/
/gz soJZni, ptič rut? J ptiče, 
in vcnjgr sen: gčen/

Bližal se je Marijin enajsti rojst
ni dan. Očka in mamica sta pre
mišljevala, kaj naj ji podarita, da 
bi jo resnično razveselilo. Toda 
spomniti se nista mogla. Zato se je 
očka odločil, da povpraša Marijo, 
kaj si najbolj želi. Marija je ime
la samo eno željo: .Mamici kupi 
verižico z mojo sliko na obesku, 
da se me bo vedno spominjala." 
Očku so stopile solze v oči. Kljub 
temu pa je Mariji obljubil, da ji 
bo izpolnil željo. Popoldne sta 
se odpravila v mesto, kajti Ma
rija se je hotela posebej za to fo
tografirati. Izbrala je tudi verži- 
co za mamo.

Na njen rojstni dan je bil lep 
sončen spomladanski dan. Marija 
je s strahom čakala, kako bo pri 
kosilu. Vendar sta očka in mama 
skušala biti čimbolj vesela in tudi 
Marija se je pretvarjala. Potem pa 
je očka vstal in dal Mariji škat

lico; odprla jo je, vzela verižico 
in stopila k mami: .Mamica, to je 
moje zadnje darilo zate." Več ni 
mogla spregovoriti. Padla je ma-

Dan je minil. Domov so se vr
nili pozno zvečer. Marija se je od
pravljala spat. Dolgo se je poslav
ljala, kot bi čutila, da se nasled-

Zadnje darilo

mi v objem in obe sta zajokali.
Čez čas ju je očka povabil na 

kratek izlet. Ko so šli skozi vas, 
so ljudje skrivno pogledovali za 
njimi. Neka ženska si je obrisala 
oči in rekla: .Komaj enajstleten 
otrok, pa bo moral umreti." Dru
ga je dodala: .Vsak trenutek lah
ko umre. Tako so ji rekli zdrav
niki. Da je prepozno, da je ne 
morejo pozdraviti."

njega dne ne bo utegnila posloviti. 
Očka in mama pa sta še dolgo v 
noč sedela in premišljevala o ža
losti. Potem je spregovoril on: 
.Poglej, pred enajstimi leti je bil 
za naju najsrečnejši dan, zakaj ni 
tako danes?" Toda očka in mama 
sta si zaman želela tega tudi da
nes, saj je bila resnica preveč kru
ta — njuna hčerka boluje za ne
ozdravljivo boleznijo . . .

Naslednjega dne se je Marija 
vrnila že sredi dopoldneva iz šo
le. Slabo se je počutila in želela 
je biti poleg staršev. Toda niko
gar ni bilo doma. Sedla je v na* 
slanjač in čakala. Mama se je kma
lu vrnila iz trgovine. Ko je vsto
pila v kuhinjo in zagledala Mari
jo, jo je povprašala, če ji je slabo.

Toda Marija ji ni odgovorila- 
Njene lepe modre oči so bile rahlo 
priprte in na ustnicah ji je ležal 
rahel nasmeh. Mama je padla po
leg nje in bridko zajokala. Tako 
jo je našel oče, ko se je vrnil do
mov.

Vsi, ki so spremljali Marijo na 
njeni zadnji poti, so bili žalostm- 
Osemdesetletni starček je rekel: 
.Zakaj ni smrt izbrala mene, ne 
pa tega prisrčnega otroka?" Za
kaj? To se še mnogi vedno spra
šujejo, čeprav je minilo od ta
krat že več let.

kaj cfal in pomagal, za to ije preskop in pretrd. To ni nič!" 
Tako so uganiti kmetje.

Ko so pa eni vprašali špehomalha Urha iz Kostela 
samega, ni hotel ta reči ni bev ni mev, samo namežikaf je 
in priirkaval ob dlan in kazal dve redi belih zob iz gosto 
obraslih ust. Zaradi tega so eni menili, da je morda vendar
le nekaj resnice v oni pravljici.

Bilo je !epega pozimskega dne. Sonce, dasi kasno in 
onemoglo, je bilo vendar krasno in jasno vzšlo izza jutro- 
vega nebeškega; obzorja ter je stalo v vsej svoji lepoti 
ravno v sredi svojega pota. Po kosmatih smrekah, skri
venčenih bukvah in starikavih javorih, ki so rastli bolj veli
kemu grmičju kakor gostemu gozdu podobni po strmi rebri 
pol ure od vasi, je šumelo ivje, ki se je tajevalo od vejic in 
padalo na tla. Tu in tam se je oprostila kaka potlačena bri
nova veja svojega sitnega jarma, ledene skorje, in pogle
dala iz snega.

Za vse to pa se nista zmenila dva človeka, ki sta šla 
po strmi rebri po gazu navzdol.

Prvi, kmečki hlapče, kakih osemnajst let star, ki je ne
sel oprtav težko vrečo na hrbtu, ni posebno zanimiv za 
nas, ker nam naša pripoved tudi ne pove ničesar o njem, 
samo da Ije ravno hodil z drugim, nam važnejšim človekom: 
Urhom iz Kostela.

Urh iz Kostela, po svojem značoju, rokodelstvu in obrt- 
niji pošten berač, bi bi! težko s svojo zunanjo obliko koga 
mojih častitih bralcev pridobil za svojo osebo in malho. 
Zakaj ne samo, da je nosil grdo zmršeno brado, v kateri 
je tičala tu pa tam kaka vdeta pleva ali osina, ki je pričala, 
da je Urh poslednjo noč prespal v svislih, v slamo zarit, 
tudi obleka mu je bila raztrgana, da je zaplata zaplato 
krila. Mnogo zakrpani in zvlečeni čevlji so bili zvezani z 
bekovo trto, kar pa ni moglo braniti silnemu, ploščatemu 
palcu na urhovi levi nogi, da ne bi bil pridi iz svojega skri

vališča na zrak božji, na beli dan. Tudi drugod se je vi
delo, da Urh skrbi za dobro ventilacijo. Tako je tudi klo- 
bukovo oglavje imelo precejšnjo luknjo, iz katere je gle
dalo nekoliko dolgih črnih las. — Pa vendar se je prikupit 
vsem ljudem, namreč po goslih in citrah na dve struni, ki 
so zdaj visele beraču čez pleča, in pa po veselih pesmih, 
ki jih je znal peti in povsod rad pel.

.Zakaj imaš pa prazno malho, Urh?" vpraša mladi člo
vek tovariša berača. .Zakaj pa žita ne pobiraš vanjo, saj 
bi ga lahko prodal, ako ga nočeš hraniti!"

.Kdo bo to okopaval!" odgovori berač. .Ali ne živim 
po božji volji in besedi? Kaj ne veš, da je pisano: Ne gldjte 
ni ne skrbite za to, kaj boste jedli In pili in kako se boste 
oblačili, zakaj vse to vam bo privrženo. No, in jaz tudi ne 
skrbim za jutri, da mi bog le za sproti da."

.Kaj bo po, kadar umrješ?"
,Bav! Tega pa ne vem!"
.Kaj pa, kadar ne boš mogel več hoditi od veže do 

veže, s čim se boš živil?"
.Hi, hi! Za plot se uležem v koprive, hebat in smeti 

ter umrjem počasi."
.Kje se boš drevi ustavil?" vpraša mladič Urha.
.K Jurcu pojdem, tjakaj pridi, ako boš dal za kaj mo

krega, ker žejen sem že ves božji dan in kakove dobre 
kapljice tako potreben ko suha kepa no rtjiivi med mašami 
dežja."

.Če boš cifra! in pel, ti že dam za žganje drevi!"

.Pel in pravil pripovedi in plesal in vse!"

.Zapoj no kakava, tukajle na počivalniku se jaz od
dahnem." Rekši, nasloni vrečo na Šircelj, ki je molel na 
stezo.

.Katero?" vpraša berač Urh. .Tisto, ki pravi:

Oj MMp, sfgrg MMt; v:,
Mo pg v Ncpg gor' /ežZ?
Počez /ežZ, gr Jo STnrčZ, 
cepe/Z Jo/l 'PgHl mo/Z?"

.No, zakaj ne poješ do kraja? Ta je lepa, zapoj!" 
reče fante, ko je berač naenkrat nehal in gledal proti go
stemu grmu, ki je raste! deset stopinj od steze. .Kaj si videl? 
Zajca?"

.Videl sem ga in volja me je počakati tule, da pride 
zapet v grm nazaj. Le pojdi ti svojo pot, mlinski materi na
roči, naj mi kaj prihranijo v skledi. Drevi pridi k Jurcu, 
pa ne pozabi mošnjička s seboj, če je tudi suhoten," go
vori berač.

.Kaj boš delal tukaj? Pojdi z menoj do mlina in zapoj 
ml tisto pesem."

.Zdaj ne! Pojdi svojo pot! Ali si g!uh, ali ne slišiš? 
Ako me pograbi jeza, ti stolčem gosli na čeljustih In vržem 
tebe in tvojo vrečo v dolino."

Na to fantin naglo oprta svojo krošnjo in odide po 
gazu navzdol, ker se je bal jeziti Urha, o katerem je vede!, 
da mu ni vsakdo kos v rokah.

Ko berač Urh iz Kosteta Vidi, da je njegov tovariš od
šel in se skril v ovinku, zakliče: ,Le semkaj pojdi, Domen! 
Kaj se boš skrival, videl sem te, videl. Urh iz Kosteta ti bo 
tako povedal, da ti jo vsa vos ne ve otovrej, čeravno ima 
raztrgano malho čez ramo obešeno In nič v nji."

Zdajci stopi iz grmovja nihče drug kakor Domen.
„Le sem!" govori dalje berač. .Reci mi kdo, da nisem 

dobrih oči. Pol glave sem videl in precej sem vedel, da si 
tl. Že tri dni te iščem in hodim povsod, koder te ni; nazad
nje te pa tukaj vrag drži, kjer bi te nihče ne čakal."

.Kaj mi boš povedal?" vpraša Domen osorno.
(Dg/je v priToJn;;' stfv//&'7



'LF )N PETROV

Modri vrag Anekdote
p/Mte/j /iMdre G/t/e je A// pos//jeM .s pos/MŠ^wjew Jo/geg<z 

ey^, ^/ ga je /r%/ avtor, KreJ?!:/: wc^ega ve/:'^ega panj^cga //sta. 
Pitate/; je tneJ pos/ašawjew ne^aj^rat zaJretna/ m to ga wora/Z 
^J/t/. /(o pa to ga predati/// že četrt/c, je vzroj//.*

„AjaA/ avtor, z nečem morate oJwe/?at/.* a// me nehajte atpavat: 
a// pa končajte t predajanjem/"

/H/aJ tv/cartd/ petn/d je odjavi/ zdirdo petmi in jid pot/a/ v 
oceno Gott/r/eJa A"e//erja. Pitate/j ma je tado/e odgovori/.'

„ Vate Je/o je ena izmet/ tittid dnjig, di jid č/oved vet/no z 
zat/ovo/jttvom oJ/ož/."

Bitmarcda je na nedem dandeta natadar po netreči z/i/ na nje
govo ve/ido p/eto precejšnjo do/ičino tedoče majoneze. Vti pritotni 
to v zat/regi oneme/i. Pot/a ttari vojad te je nag/o znate/ in vete/o 
t/eja/ naiadarja;

„rl/i mit/ite, t/a do to tret/ttvo moji p/eti žaret pomaga/o/"

e

ZVat/edat/ni petnid je pot/a/ dritida Ptcdtendarga t/ede/ zvezed 
„Pom/at/nid petmi" v oceno. Odenem ga je proti/, naj napite pripo
roči/o, t/a di jid titda/i. A*o je čez nedaj čata prite/ d dritida, je 
tamozavettno vprata/.*

,,/i/i nito moji verzi ret potrečeni in nežni dador pom/at/?"
„Prevec to nežni, /ant moj," ma je ot/vrni/ dritid. ,Pojim te, 

t/a ne dot/o prenet/i ne prvega .sončnega žarda, ne prititda titdar- 
tdega ttroja."

Neda t/vorna t/ama je od pri/ožnotti omeni/a Afetternicda, t/a 
ima tamo ttirit/etet /et. Državnid jo je zavrni/.*

,,/čado vam ne di verje/, taj me že po/nid t/vajtet /et prepri- 
čajete o tem."

Septembra se je vrni! v Koloko- 
jamsk iz Moskve doktor Grom, ki 
)e bi! odpotoval tja po trgovskih 
Poslih. Šepa! je in se proti svoji na
vadi pripeljal s postaje s kočijo. 
Navadno je prihaja! peš.

Državljanka Gromova se je iz
cedno začudila ob tem deljstvu. Ko 
jo na levem čevtju svojega moža 
opazita progasto sled avtomobil- 
ske gume, ije bilo nijeno začudenje 

večje.
-Prišel sem pod avtomobil," je 

Veselo dejal doktor Grem, ,in po- 
'em sem tožil."

In doktor — trgovec je z vsemi 
Podrobnostmi pripovedoval ženi 
igodbo o svoji sreči.

V Moskvi se je pri Tverskih vra- 
l'h Fortuna v obliki škripajočih av

D0M!SL!CE
9 Nastada, da ljubimo, ne 

da bi si to upaii pove
dati, je združena s trpije- 
njem, pa tudi s siad- 
kostmi.

# Govoriti je srebro, mol
čati pa ziato.

$ Vremenosiovcem se še sa
nja ne, kdo vse vedri in 
obiači.

$ Vsak moški ima dve stra
ni: tisto, ki jo pozna nje
gova žena, in ono, ki za
njo verjame, da je žena 
ne pozna.

# Laž je za kak trenutek 
koristna, vendar pa nima 
prihodnosti.

# Nič ni čioveku manj po
dobno kot čiovek.

# Formaiizem je način, ka
ko se rešijo probiemi, da 
ostane vse pri starem.

# Samote se ne zavedaš v 
resnični samoti, ampak 
med ijudmi.

# Zajec ostane zajec, tudi 
če ima ievovo masko.

$ Poroka naredi ijubezen 
zakonito.

# Pekiu dajejo smisei ob- 
stojnostni grešniki.

& Nobene koristi ni od konj
skih moči avtomobiia, če 
sedi za voianom osei.

^ Anaiiza je izgovor, da 
razstavimo nekaj na deie, 
da vidimo, kako deia.

# Ni mogoče živeti samo od 
resničnosti; včasih sta čio
veku potrebna grižijaj do- 
mišijije in požirek utopije.

# Dve čustvi viadata nad 
ijubeznijo, ki zavajata 
ženske na zemiji: aii se 
vdajajo boiestnim, poni
žanim, ziočinskim bitjem, 
ki bi jih rade potoiažiie, 
dvignite, odkupiie; aii pa 
se vdajajo najvišjim, bie- 
stečim, močnim bitjem, ka
tere bi rade oboževaie, 
razumete in zaradi katerih 
se same pogosto uničijo.

tomobilskih gum obrnila k doktorju 
Gromu. Blišč njenega obraza je bit 
tako svetel, da je doktor padel. 
$e!e ko se je spravil pokonci, je 
spoznal, da je bil pod avtomobi
lom. Doktor se je takoj zbral, štrka! 
^ obleke prah m zavpil:

-Ubili so me!"
Iz modrega „Packarda" sta sko

pilo možakar v elegantnem cilindru 
šofer z rjavimi brki. Pisana za

stava sosednje državice se je vita

nad hladilnikom osramočenega av
tomobila.

,Ubili so me!" je odločno pono
vil doktor Grom in se obrnil k ra
dovednežem, ki so se medtem na
brali okoli njega.

.Poznam ga," je izjavi) neki mla
denič. .To je poslanik države Klat- 
vije. Klatvijski poslanik."

Razprava 'je bila že naslednji 
dan in klalvijsko poslaništvo je bi
la obsojeno, da mora plačevati za 
poškodbe doktorju Gromu po sto 
dvajset rubljev na mesec.

Tri dni in noči je doktor Grom 
s prijatelji v Kolokolamsku brez 
prekinitve proslavljal srečni dogo
dek. Ob koncu popivanja so opa
zili, da je izginil brezposelni slašči
čar Aleksej Jelisejevič.

Ni se še poleglo navdušenje za
radi srečnega preokreta usode dok
torja Groma, ko je spravila Kolo- 
kolamsk na noge nova senzacija. 
Vrnil se je Aleksej Jelisejevič. Iz
kazalo se je, da je odpotoval v 
Moskvo, tam povsem slučajno pri
šel pod modri avtomobil klafviijske- 
ga poslaništva in že opravil vse 
potrebno na sodniji.

V njegovem primeru bo moralo 
plačevati poslaništvo slaščičarju za 
poškodbe sto štirideset rubljev na 
mesec, ker ima veliko družino.

Od samega veselja je plačal sla
ščičar zbranemu ljudstvu sod pi
va. Ves Kolokolamsk je otresal z 
brkov pivske pene in proslavljal 
žrtev cestnega prometa.

Tretja žrtev je padla čez teden 
dni. Bil je to upravnik deklamator- 
skega in pevskega tečaja Sinduk- 
Bugaijevski. V skladu s svojim zna
čajem je deloval naravnost. Ko je 
prišel v Moskvo, se je takoj na
potil k vratom klatvijskega posla
ništva in avtomobilu tisti hip, ko se 
je privali! iz garaže, podstavil pod 
kolo nogo. Sinduk-Bugajevski je 
dobil dovolj hude poškodbe za sto 
rubljev na mesec do konca svojih 
dni.

Šele tedaj so spoznati Koloko- 
lamci, da se je začelo za njihovo 
mesto novo, srečno obdobje zgo
dovine. Zlate žile, ki jo je bil od
kril doktor Grom, so se meščani lo
tili z največjo gorečnostjo.

Za zaslužkom v Moskvo so od
šli vsi — celo izkušeni starci, mla
di privatniki, obiskovalci deklama- 
torskega tečaja in kvalificirani de
lavci. Zlasti je posel zagrabil mest
ne kočijaže v modrih surkah. Ne
kaj časa ni vozil po Kolokolamsku 
niti en sam. Vsi so odpotovali na 
delo. S torbami preko ramen so 
padati pod klatvijski avtomobil, se 
valjali nekaj časa po bolnišnicah, 
potem pa dobivati od poslaništva 
svoje odškodnine za bolečine in 
zmanjšano sposobnost.

Ta čas se je Klatvija zvijala v ne
zaslišani finančni krizi. Stroški za 
vzdrževanje poslaništva so se tako 
močno zvišati, da so morali znižati 
plačo državnim uradnikom in 
zmanjšati vojsko s tristo ljudi na 
petnajst. Premagana stranka kr
ščanskih socialistov je začela dvi
gati glave. Predsednika ministrske
ga sveta, gospoda Edgarja Pavija- 
nena, je na zasedanjih parlamenta 
neprestano napadal vodja opozi
cije gospod Suup.

Ko je pade! pod klatvijski avto 
trideseti meščan Kolokolamska, Ni- 
kita Psov, in so morali zaradi nje
gove odškodnine zapreti državno 
opero, je doseglo razburjenje v dr
žavi vrhunec. Pričakovali so, da bo 
vojna klika vsak čas uprizorita dr
žavni udar.

V parlamentu so opozicijski po
slanci vložili interpelacijo:

.Ali je gospodu predsedniku mi
nistrskega sveta znano, da je drža
va pred finančnim polomom?"

Predsednik ministrskega sveta je 
odgovoril:

.Ne, ni mi znano!" in zadeva je 
bila za nekaj časa rešena.

Kljub temu je morala Klatvija 
najeti v tujini posojilo s hudimi ob
restmi. Tudi to posojilo so Koloko- 
lamci porabili v dveh mesecih.

Šofer klatvijskega avtomobila', v 
katerega so se upirale upajoče oči 
cele države, je pokazat prave ču
deže previdnosti. Toda Kolokolam- 
ci so se že izredno izuriti v svojem 
poslu in neizprosno padali pod av
to. Pripovedujejo, da je nekoč šofer 
uspešno bežal pred kolokolamskim 
diakonom že skazi tri mestne četrti, 
a prizadevni božji služabnik jo je

ubrat po bližnjicah čez dvorišča in 
kljub vsemu se mu je posrečilo, da 
se je vrgel pod avto.

Kolokotamci so Klatvijo popolno
ma izmučili s sodišči. Država je 
propadata.

Po prvih posledicah, ki naj bi mu 
olajšate posel, je odpotoval v Mos
kvo predsednik lažne zadruge 
.Osebno delo" gospod Podlinjik. 
Dolgo se je pomišljal in odlaša). 
Toda žena je bita neizprosna. Od
peljala ga je na postajo. Pot mesta 
ga je spremilo in izkušeni ponesre
čenci, ki so si že zagotovili kariero 
v Moskvi, so mu klicali:

.Ne sili z glavo pod kolesa! Av
to je težak! Podstavi mu samo no
go!"

Čez dva dni se je Podlinjik vrnil

z zavezano glavo in pod očmi 
prav fak, kot bi mu pod vsakim 
razbili stekleničko črnila^ Leve roke 
ni mogel premikati.

.Koliko?" so vprašali meščani in 
hoteli zvedeti za pokojnino iz 
oskubljene klatvijske blagajne.

Toda predsednik lažne zadruge 
je namesto odgovora tiho zapla- 
kal. Sram ga je bito povedati, da 
se je pomotoma vrgel pod avtomo
bil trusta barvastih kovin in da je 
šofer avto pravočasno ustavit In po
tem njega, Podlinjlka, dolgo tolkel 
s ključem za viijake.

Bedni Podlinjik je nudil tako ža
lostno sliko, da je Kolokolamce mi
nilo veselje za zaslužkom v Moskvi.

In edino to je rešilo Klatvijo do
končnega propada.

Sto sedemindevetdeset.
EHy Casey je pogledala številko na stavbi, jo 

primerjala s časniškim oglasom v roki, odrinila 
velika železna vrata in z gotovim korakom sto
pila noter.

Fant, ki ji je prišel naproti, je bit očitno prese
nečen.

— Prišla sem zaradi oglasa, je rekla in ga gle
dala naravnost v oči.

— Ste prepričani?
— Saj je to ulica Lancaster št. 197?
— Seveda, toda vi niste oseba, ki jo iščemo. 

Ko pa ste že tu, le naprej!
Stopil je na stopnice in zavpil: George! Tu je 

neko dekle zaradi oglasa. Mlada je. Vredno se je 
pogovoriti z njo.

Nad njima se je oglasil pridušen glas. EHy je 
šla za fantom v delovno sobo. Prostor je bil vla
žen in brez pohištva. Majhna peč je širila prijetno 
toploto in dekle je stegnilo roke proti njej, da bi 
si ogrelo hladne prste.

— Vam je hladno? Nocojšnji večer ni prijeten 
za sprehode, kajne?

Fant jo je preizkujoče pogledal. Bil je visok in 
videti nekako sestradan. Glavo je imel veliko in 
košato.

— Ne, vi niste oseba, ki jo iščemo. Mladi ste, 
čedni. To ni tisto, kar potrebujeva, kajne, George?

Starejši moški prijetnega videza je stopil v sobo.
— Sploh ne morem verjeti, je zavpil pri vratih.
Nekaj časa je opazoval EHy, nato se je za

smejal.
— Pričakovala sva moškega, je pojasnil.
V oglasu piše, da gre za delo pri filmu, je po

jasnila El!y.
— Da, toda samo za nekaj kratkih prizorov. 

In vse mora biti popolnoma pristno.
— In zakaj ne bi bilo tako, če gre zame?
— Čujte, draga, lepo dekle ste, vendar jaz ne 

iščem zvezde. Niti ne potrebujem igralke, želim 
samo, da bi bila stvar videti popolnoma resnična.

— Saj jaz lahko dobro opravim.

— Dala sva oglas prav zato, da bi se izognila 
takim situacijam, se je vmešal fant. — Hotela 
sva se izognitni ljudem, ki se žele pojaviti na 
platnu, ki žele igrati. Celo to hišo sva najela za 
nekaj tednov, ker sva mislila, da bova tu delo 
lažje dokončala kot v studiu.

— Za pravega človeka, za takšno osebo, kot jo 
iščeva, je nadaljeval George — bi bil studio ovira.

Talentirano dekle

Cenim vašo željo. Malo deklet bi si upalo v 
takšnem vremenu in temi priti sem. Morda je to 
kak vaš trik.

— Ne, ni res!
— Vsekakor paziva na najin ugled. Točno ve

va, kaj želiva, vendar je to pot jasno, da stvar 
ni za vas. Bodite pametno dekle, pustite mi na
slov in sporočil vam bom, če bo kdaj kaj za vas. 
Plešete ali pojete morda?

— Nisem igralka! je Elly vzkliknila. — Rekla 
sem že, da sem prišla zaradi oglasa. Napisali 
ste, da ne bo nobenega spraševanja. Kako morete 
potem pričakovati od mene, da tako sprejmem 
vso stvar.

Nekaj ju je nenehno oviralo, da bi v pogovoru 
omenila, zakaj pravzaprav gre. George je dvignil 
obrvi in vprašujoče pogledal fanta, ki je komaj 
opazno prikimal.

— Zal mi je, je rekel George iskreno, vendar 
z ukazovalnim tonom v glasu.

— Potrebujeva moškega, je dodal fant. — Ta
ko zahteva scenarij.

— Razumem, je zamrmrala Elly. Obrnila se je 
in je hotela oditi.

— Ne odhajajte, preden nama ne pustite imena

in naslova, bo se že kdaj kaj našlo za vas.
Potem se je hitro obrnila.
— Nimate prav, veste, da sploh nimate prav. 

Sedaj to mnogo bolje delajo dekleta kot moški. 
Bolj pametno ravnamo v takšnih priložnostih. 
Zakaj naj bi bila dekleta manj spretna?

— Preveč vzbujajo pozornost, je pripomnil 
George mirno. — Dobro, celo če bi bili zares ta
ko sposobni, kot trdite, zakaj se tako zanimate 
za film?

EHy je otožno zmajala z glavo.
— Skušam se spremeniti. Želim začeti novo 

življenje.
Fant je presenečen vzkliknil.
— Mirnejše življenje? Kaj mislite, da bi pri 

filmu imeli mirnejše življenje?
— Vedno sem sanjarila o filmu.
— Povejte mi, kdo je vaš menager? jo je prosil 

George. — Prepričan sem, da imate talent. Všeč 
ste mi. Dal vam bom možnost, če bo priložnost 
za to.

— Nimam denarja, delam samostojno.
— Pa vaš naslov? Nikoli ne veš, morda vas 

bomo nekoč potrebovali.
Elly je stopila k njemu, tako da se je skoraj na

slonila nanj. Kazala je, kot da ji je slabo.
— Se slabo počutite? jo je z roko podržal 

George.
— Vse je v redu. Samo malo se mi je zavr

telo v glavi. Ali vam lahko napišem svoj naslov?
Ko je odšla iz hiše, je hitro stopila po ulici 

navzdol. Ko je bila že precej daleč, je obstala 
pod ulično svetilko in izvlekla iz torbice dva 
predmeta.

V eni roki je držala oglas, na katerem je pisalo: 
„ Iščemo spretnega žeparja za delo pri filmu. Mo
ra biti zredno spreten in originalen. Ne bo niti 
policije niti spraševanja."

V drugi roki je imela veliko moško denarnico. 
Zadovoljno se je nasmehnila ob misli, kako je bilo 
zanjo vse to preprosto, mnogo bolj preprosto kot 
za katerega koli moškega kolega.
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ŠPORTNI VESTNIK

* SELE — SAK 2:2 (0:2)

V nedeljskem drugem kolu nogometnega 
prvenstva 2. koroškega E razreda je bil na 
sporedu derbi med slovenskima nogometni
ma ekipama DSG Sele in SAK. Znano je, 
da se takozvani derbiji končujejo drugače, 
kot pričakovano. V takih spopadih ni favo
rita, saj je vsakršen izid možen. Slovenski 
derbi na novo otvorjenem nogometnem igri
šču, podobnem naravnemu štadionu, pri 
Terklu pod Košuto, je privabil nad 400 gle
dalcev. Kljub temu, da je hud naliv močil 
^radovedneže", prav tile niso bili razoča
rani nad prikazano prvenstveno tekmo na 
mokrem težkem terenu. Sicer mnogo teh
ničnih vložkov spolzka tla zares niso do
puščala, tem bolj pa je stopila v ospredje 
borbenost. Derbi se je končal z za obe stra
ni zadovoljivim rezultatom 2:2 (0:2). Obe
ma moštvoma je treba pripisati polovico 
igre. Nogometaši Slovenskega atletskega 
kluba so pričeli kot bodoči zmagovalec in 
v prvem polčasu tudi zanesljivo povedli z 
dvema goloma, ki ju je dosegel po izrednih 
akcijah srednji napadalec Jože Fera. Sploh 
so se v tem prvem obdobju prvenstvene 
tekme vrstile izredne priložnosti za SAK, 
ki pa jih nista izkoristila sicer dobra Folti 
Waldhauser in Janez Tratar. Da so Selani 
z nekaterimi hitrimi protinapadi nevarno 
ogrožali Krautova vrata, je treba pripisati 
krilcem SAK, ki so bili v žogo „zaljub- 
ljeni" in so gledalcem pokazali sicer ne
dvomno visoko umetnost v obvladi usnje
ne žoge. S takimi prizori sta se izmenjavala 
Pande! in Waldhauser, ki sta v sredini igri
šča zavlačevala igro in nasprotniku omo
gočila, da formira obrambo. Enostavnejše 
pa so se lotili v drugem obdobju tekme 
Selani, ki so s hitrimi potezami prišli do 
vrat Krauta. Starovasnik, Flori Dovjak in 
Mak, trojica napadalcev, so tako silovito 
napadali z dolgimi podajami vrata SAK, 
da naposled tudi ni izostal uspeh. Z izred
nim prostim strelom od kakih 30 m raz
dalje je najprej Cvetko Starovasnik prelisi
čil nekdanjega vratarja avstrijske zvezne li
ge Benota Krauta, ki se ob zadetku ni iz
kazal prav nič mojstrsko. Tudi za izenače
nje je bil odgovoren Starovasnik, najboljši 
napadalec, potem ko mu je Flori Dovjak 
po dvojni podaji idealno predložil žogo.

Za nogometno enajsterico iz Sel pomeni 
iztržitev tretje točke v drugi tekmi velik 
uspeh. (V 1. kolu so premagali Pokrče z 
1:0). Na lestvici zasedajo Selani za Po
rečami (6:2 proti Techelsbergu), Šmarjeto 
(2:0 proti Škofjemu dvoru) in Gospo sveto 
(2:0 proti HSV) 4. mesto. SAK zaseda z 
eno pridobljeno točko 10. mesto, potem 
ko je v prvem kolu prvenstva bil prost. 
Brez točk je še vedno enajsterica iz Št. 
Janža, ki je doma podlegla Hortendorfu 
z 0:1.

Naslednji nasprotnik Slovenskega atlet
skega kluba bo v nedeljo Galicija, ki je v 
2. kolu v Pokrčah podlegla 1:2. Tekma v 
Galiciji se bo pričela ob 16.15 uri. Selani 
imajo v 3. krogu prosto.

* MLADINA SAK ZMAGALA 
TUD! V DRUG! TEKM!

V prvih dveh prvenstvenih tekmah je 
novo sestavljena mladinska ekipa Sloven
skega atletskega kluba iztržila poln izkupi
ček točk. Najprej so mladinci, ki jih vodita 
sekcijski vodja Miha Zablatnik in trener 
Joško Wrolich, zmagali v Pokrčah visoko s 
4:0 (gole so dosegli Velik, 2, Polanšek in 
Tschertev), minulo nedeljo pa so na policij
skem igrišču v Celovcu premagali favorizi
rane mladince Pošte s 3:1 (Velik, Polanšek 
in Kupper). Zgleda, da bodo nekateri mla
dinci kmalu rešili problem naraščaja za 
člansko ekipo SAK. Polanšek in Velik bo
sta kaj kmalu sposobna rešiti tudi višje na
loge. Proti Pošti so zmagali: Zeichen; 
Dlobst, Benetik, Tschertev, Domej, Perč, 
Zmaucer, M. Kupper, Smrečnik, Velik, Po
lanšek (Gregorič, Britzman, S. Kupper).

eiovški
s 7. str%7M'J

katerem je s podrobno utemeljitvijo opozo
ril, da je sklenjena sprememba namembe 
zemljišča protizakonita. Poudaril je, da gre 
za akt samovoljnosti, ki mimo tega naspro
tuje ustavno zagotovljeni temeljni pravici 
svobodnega pridobivanja zemljišč in sploh 
ustavno zajamčeni pravici enakosti vseh dr
žavljanov pred zakonom; zato pomeni 
ukrep občine eklatantno kršenje prava ter 
očitno diskriminacijo slovenske narodne 
skupnosti na Koroškem.

Občina, ki je prej mesece in mesece za
vlačevala rešitev, je zdaj čudno hitro ukre
pala (seveda: pritiskal jo je tudi zakonito 
predpisani rok šestih mesecev, v katerem 
mora izdati rešitev) ter je ne oziraje se na 
utemeljene argumente društva .Kulturni 
dom" zavrnila njegovo prošnjo za odobri
tev kupne pogodbe. V utemeljitvi je občini 
malo mar za vsa opozorila na načela prava 
in zakonitosti, marveč se nasprotno poslu
žuje naravnost izzivalnega zavijanja dejstev

in samovoljnega prikrojevanja pravnih 
norm. Višek sofizma v tej čudni .pravni lo
giki" pa je nedvomno .utemeljitev", da mo
ra občina odobritev kupne pogodbe odklo
niti zato, ker namen nakupa nasprotuje na
membi zemljišča, ko pa je vendar ista obči
na namembo zemljišča šele naknadno in 
samovoljno spremenila prav zato, da bo po
tem lahko odklonila odobritev kupne po
godbe.

Na tem dejstvu tudi licemersko skliceva
nje na odločbe ustavnega in upravnega so
dišča ne more ničesar spremeniti, kajti ukre
panje celovške občine vse preveč očitno 
kaže m potrjuje, da je pri vsem tem zasle
dovala en sam namen: preprečiti koroškim 
Slovencem, da bi v Celovcu zgradili svoj 
Kulturni dom. To pa je kričeča diskriminaci
ja, ki postavlja na laž trditve o enakoprav
nosti manjšin v Avstriji ter razkrinkava kot 
puhlo besedičenje vsa zagotovila o manj
šinski pospeševalni politiki.

RAD!0 CELOVEC
SOBOTA, S. S.: 4.00 Jutranja telovadba — 8.05 Dru

žinski obzornik — 9.00 V žarišču — 10.50 Lepa domo
vina — 11.05 Zeieni magazin — 13.50 Lepi giasovi — 
priljubljene melodije — 14.00 Voščila — 15.50 Komor
na glasba — 14.00 Servis za dopustnike — 17.10 Dis
kusije v diskusijah — 18.00 Deželni razgledi — 18.15 
Direktna zveza — 20.05 Vašo številko prosim! — 22.10 
šport — 22.20 Plesna glasba po naročilu.

NEDELJA, 7.9.: 6.10 Igra na orgle— 8.10 Kaj je 
novega? — 9.45 Bili so lepi časi — 10.30 Radijska 
pravljica — 11.00 Dopoldanski koncert — 13.15 Iz 
mestnega gledališča — 15.45 Iz domovine — 14.30 
Voščila — 14.00 „Kaj se lahko zgodi, če se princa 
Evgena zbudi k življenju" — 17.05 Veselite se življe
nja — 18.00 Deželni razgledi — 19.00 Nedeljski šport
— 19.30 Na obisku pri koroških glasbah na pihala
— 20.05 Avstrijska ra!!ye — 21.30 Trije snežno beli go
lobčki — 22.10 šport.

PONEDELJEK, 8. P.: 4.05 Jutranja telovadba — 8.05 
Oddaja za starejše ljudi — 9.15 Naravoznanstvo za 
vse — 9.30 Avstrijska ljudska glasba — 10.00 Zado
voljni z glasbo — 11.05 Iz dežele, za deželo — 13.00 
Deželni razgledi — 14.30 Z zvenečo glasbo — 15.00 
Se vedno priljubljeno — 14.00 Iz italijanskih pravljic
— 17.10 Kaj radi slišimo — 17.54 Oddaja zbornice 
obrtnega gospodarstva — 19.07 Melodije za vsaki 
letnik — 19.45 Mali zabavni orkester — 20.05 Kaj se

lahko zgodi, če se princa Evgena zbudi k življenju
— 21.05 Evergreeni humorja — 21.30 Udarec na udarec
— 22.00 Poročila — 22.10 šport.

TOREK, P. p.: 4.00 Jutranja telovadba — 4.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.05 Svet tehnike — 10.00 Zado
voljni z glasbo — 11.05 Iz dežele, za deželo — 15.00 
Deželni razgledi — 14.30 Koroška pesem — 15.00 še 
vedno priljubljeno — 14.00 ..Mak v Zlatem trikotniku"
— 17.10 Ne zaničujte mi mojstrov — 17.54 Oddaja de
lavske zbornice — 18.00 Deželni razgledi — 19.07 Ljud
ska glasba — 20.05 Zveneča alpska dežela — 21.10 
Iz koroškega glasbenega življenja — 22.10 šport.

SREDA, 10. P.: 4.00 Jutranja telovadba — 4.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.05 Pozdravljen, stric Maks — 
9.30 Avstrijska ljudska glasba — 10.00 Zadovoljni z 
glasbo — 11.05 Iz dežele, za deželo — 13.00 Deželni 
razgledi — 14.50 Na obisku pri koroških zborih —
15.00 še vedno priljubljeno — 14.00 Za potrošnike — 
17.10 V dunajski kavarni — 17.54 Oddaja kmetijske 
zbornice — 18.00 Deželni razgledi — 19.07 Kjer se 
poje, tam je prijetno — 19.30 Za prijatelja planin —
20.05 Koncert ljudske pesmi — 21.00 Srečanje s sosedi
— 21.30 Umor v počitniškem naselju — 22.10 šport. 

ČETRTEK, 11. P.: 4.00 Jutranja telovadba — 4.55 Do
bro jutro na Koroškem — 9.05 Svet tehnike — 9.30 Z 
nižav k Turam — 10.00 Zadovoljni z glasbo — 11.05 
Iz dežele, za deželo — 13.00 Deželni razgledi —
15.00 še vedno priljubljeno — 17.10 Operetni koncert
— 17.54 Oddaja sindikalne zveze — 18.00 Deželni raz-

____ A V S T R ! J A 1

SOBOTA, 4. P.: 14.30 Mala hišica —
17.00 Gradbišče — 17.30 Indian River — 
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 

Dober večer v soboto — 18.25 Televizijska kuhinja
— 18.50 Pregled sporeda — 19.00 Slike iz Avstrije in 
Južne Tirolske — 19.30 Čas v sliki in kultura — 19.55 
šport — 20.15 Tomaž na nebeški lojtri — 22.00 Pan- 
optika — 22.20 To ni za mlade deklice — 23.55 Poro
čila.

NEDELJA, 7. P.: 15.25 Teleobjektiv — 14.30 Igra treh 
dežel — 17.30 Viki in močni možje — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Klub seniorjev — 18.50 Izrezi pri
ljubljenih operetnih melodij — 19.00 Slike iz Avstrije
— 19.30 čas v sliki in kultura — 19.50 šport — 20.15 
Leonce in Lena — 21.45 Newyorška šola — 22.30 Po
ročila.

PONEDELJEK, 8. P.: 9.00 Za predšolske otroke — 9.30 
šolski poskusi In reforme — 10.00 šolska oddaja — 
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Živalski raji — 
18.25 Ml — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 Čas v sliki, kultura in šport — 20.00 Po- 
nedeljski šport — 20.50 Onedinova linija — 21.45 Lud- 
wig van Beethoven — 22.55 Poročila.

TOREK, P. p.: 9.00 Za predšolske otroke — 9.30 Teh
nični predmeti — 10.00 šolska oddaja — 17.55 Otro
kom za lahko noč — 18.00 Schdngruberji — 18.25 Ml — 
18 50 Pregled sporeda — 19.00 Slike iz Avstrije — 
19.30 čas v stiki, kultura in šport — 20.00 Kdor se 
trikrat zlaže — 21.00 Srečen konec zakona.

SREDA, 10. P.: 9,00 Za predšolske otroke — 9.30 
Kmetijstvo danes — 10.00 šolska oddaja — 17.00

Bradač in bojazljivec — 17.30 Koni in njegovi pri
jatelji — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Na
slednji prosim — 18.25 M! — 18.50 Pregled sporeda
— 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 čas v sliki, kultura 
in šport — 20.00 Avstrijske zgodbe — 21.05 Lovenje 
mačk — 21.15 Najdenček — 22.00 Poročila.

ČETRTEK, 1). P.: 9.00 Za predšolske otroke — 9.30 
Organizacija podjetja — 10.00 šolska oddaja — 10.30 
Srečni konec zakona — 17.55 Otrokom za lahko noč
— 18.00 Follyfootova farma — 18.25 Ml — 18.50 Pre
gled sporeda — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 čas v 
sliki, kultura in šport — 20.00 Srečanje med živaljo 
in človekom — 20.55 V. I. P. — Gugalnica — 21.40 Film
ska študija — 23.00 Poročila.

PETEK, 1!. P.: 9.00 Za predšolske otroke — 9.30 
Umetniške tehnike — 10.00 šolska oddaja — 10.30 
Zlata pšica — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 
Jetsovi — 18.25 Ml — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 
Slike iz Avstrije — 19.30 čas v sliki, kultura in šport.

AVSTR!JA 2

H SOBOTA, 6. 9.: 16.20 Ljubijenec bogov 
— 18.00 Brez nagobčnika — 18.50 Pre-

Slovenski nogometni 
derbi v Selah je so
dil odlični sodnik 
Singer. Svoji ekipi 
vodila na igrižče ka
petana Folti Waid- 
hauser (SAK) in Fridi 
Mak (Sele).

gled sporeda — 19.00 Poroka in obred 
smrti na Tirolskem — 20.00 Galerija — 20.15 Zaharija. 
Pop- in rok-vestern — 22.00 Čas v sliki in šport.

NEDELJA, 7. P.: 14.15 Svetovno prvenstvo v avtodir- 
kah In jahalni turnir — 18.00 Spotlight — 18.30 Pojdi
mo na zapad — 19.50 Enciklopedija — 20.15 V lastni 
zadevi — 21.45 čas v sliki.

PONEDELJEK, 8. P.: 17.55 Oksidacija in redukcija — 
18.25 Angleščina za začetnike — 18.50 Pregled spore
da — 19.00 Potovanje skozi divjo deželo — 20.00 Naj
denček — 20.50 Ljubezen do Krete — Portret otoka 
in njegovih prebivalcev — 21.40 čas v sliki in kul
tura.

TOREK, P. P.: 17.55 Današnje kmetijstvo — 18.25 An
gleščina — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 Bolgarski 
baleti — 20.00 Avstrijske filmske zgodbe — 21.00 čas 
v sliki in kultura — 21.35 šport.

SREDA, 10. P.: 17.55 Organizacija podjetja — 18.25 
Francoščina — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 Slika 
zbiralca — 19.40 Zadnje divje živali Evrope — 20.00 
Politična dokumentacija — 20.45 Stalno omizje kuhar
jev v lokalu prominence — 21.15 čas v sliki in kul
tura— 21.50 šport.

ČETRTEK, 1f. P.: 17.55 Umetniške tehnike — 18.25 Ru
ščina — 18.50 Pregled sporeda — 19 00 Oko v vse- 
mirje — 20.00 Samotna hiša — Izdajalsko srce — 
21.40 čas v slik) in kultura.

PETEK, 1!. P.: 17.55 Šolski poskusi in reforme — 18 25 
Nemščina — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 Beli mož 
v peklu — 21.20 Čas v sliki in kultura 21.55 šport.

ČEST!T AMO!
V družini Janeza Gaiioba — Trupeja v Žu- 

iaičah pri Matožčah so praznovati v zad
njih dneh kar dva jubiteja: 28. 8. je obhajal 
svojo 70-tetnico gospodar Janez Gatlob, 
3. 9. pa njegova žena Marija.

Janez Galiob, doigotetni podpredsednik 
Zveze koroikih partizanov, je prejet tetos N* 
di priznanje OF za svoj prispevek v narod* 
noosvoboditnem boju. Njegov dom je bit v 
najtežjih časih nažega tjudstva zbiratiiče 
postojanka partizanskih borcev, ves čas p" 
je bita svojemu možu ob strani tudi žena 
Marija, ki izhaja iz zavedne Warumove dru
žine v Matožčah.

Stavtjencema iskreno čestitamo in naJe 
čestitke povezujemo z najbotjžimi žeijami!

gledi — 19.07 Avstrijske godbe na pihala — 20'^ 
Ljudski večer — 21.00 Pojemo in govorimo o deželi 
ob Dravi — 22.10 Šport.

PETEK, 12. 9.: 6.00 Jutranja teiovadba — 6.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.05 Aspekti nasiija — 9.15 !l 
zgodovine gramofonske piošče — 9.30 Avstrijsko 
ijudska giasba — 10.00 Zadovoijni z giasbo — ^
!z deieie, za dezeio — 14.30 Za dobro votjo — 1^ 
Zabeieženo na koroških cestah — 15.00 še vedno 
priijubijeno — 16.15 Miadina muzicira — 17.10 Za ko
nec tedna — 17.56 Oddaja združenja industrialcev -"
18.00 Deieini razgiedi — 19.07 Robert Stoiz dirigira -**
20.05 „Coupe d'Europe Musicaie" — 21.30 Johann Se- 
bastian Bach: „Magniticat". D-dur za petgiasni zbof
— 22.10 šport.

SLOVENSKE ODDAJE
SOBOTA, 6. 9.: 9.45 Rubrika za jugostovanske de- 

iavce, začasno zaposiene v Avstriji — Od pesmi do 
pesmi, od srca do srca.

NEDELJA, 7. 9.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaš' 
žeiji.

PONEDELJEK, 8. ?.: 13.45 Celovški radijski dnevnik
— Ljudske pesmi o Mariji — Aktuaina znanost: Kaj 
pravi znanost o napadatnosti.

TOREK, 9. 9.: 9.30 Za vsakega nekaj — 13.45 Ceiov- 
ški radijski dnevnik — šport — Otroci, posiušajte!

SREDA, 10. 9.: 13.45 Celovški radijski dnevnik — 
Poper in soi.

ČETRTEK, 11. 9.: 13.45 Ceiovški radijski dnevnik *** 
Domače pesmi — Knjige za vas — Zbori pojo.

PETEK, 12. 9.: 13.45 Ceiovški radijski dnevnik ^** 
Komorna giasba.

RAD!0 LJUBLJANA
SOBOTA, 6. 9.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 

Giasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 Naš 
piesni orkester ima besedo — 10.15 Sedem dni 
radiu — 11.20 Z nami doma in na poti — 12.40 Ob 
bistrem potoku — 13.15 Zabavna giasba — 14.10 S 
pesmijo in besedo po Jugosiaviji — 15.45 „Vrti!jak"*
— 17.20 Gremo v kino — 13.05 Listi iz aibuma iahke 
giasbe — 18.20 Sobotni giasbeni omnibus — 17 40 Z 
ansambiom Jožeta Kampiča — 20.00 Radijski rodar
21.00 Za prijetno razvedrilo — 21.30 Oddaja o morju 
in pomorščakih — 23.05 S pemijo in piesom v novi 
teden.

JUGOSLAV!JA

SOBOTA, 6. 9.: 19.00 Mozaik — 19-30 
Dnevnik — 19.50 Tedenski zunanjepoH* 
tični komentar — 20.05 Veiika spremem

ba — 20.45 Magazin — 21.50 Kojak, serijski tiim *"* 
22.40 Dnevnik.

NEDELJA, 7. 9.: 9.25 Poročita — 9.30 Thibauitovi — 
10.20 V 80 dneh okrog sveta — 11.15 Kmetijska od
daja — 12.00 Poročita — Nedeijsko popoidne — 17 45 
Ceiovečerni tiim: Nichoisove dogodivščine — 1930 
Dnevnik — 19.50 Tedenski gospodarski komentar
20.05 Zenske iz djavoijevih merdevin — 20.45 S ka
mero po svetu — 21.25 Leta minevajo, čas teče -** 
22.10 športni pregied.

PONEDELJEK, 8. 9.: 8.10 šoiska oddaja — 16.35 Mad
žarski dnevnik — 17.30 Stovo — 17.50 Obzornik — 18.05 
Giasbena oddaja — 18.40 Danes v igri — jutri zares 
— 19.30 Dnevnik — 20.05 Ptice — Zadnji iist — 21.10 
Kuiturne diagonaio — 21.40 Mozaik kratkega fiima -* 
22.00 Dnevnik.

TOREK, 9. 9.: 8.10 šoiske oddaje — 16.35 Modžarski 
dnevnik — 17.30 Veiike so majhne iepote — 19.10 Bi
seri morja — 18.45 Ne prezrite — 19.30 Dnevnik 
20.05 Tretji svetovni mir — 21.10 Jane Eyre — 22.00 
Dnevnik.

SREDA, 10. 9.: 8.10 šoiska oddaja — 16.35 Madžarski 
dnevnik — 17.25 V 80 dneh okrog sveta — 18.05 Miadi 
za miade — 18.40 Kaj pove črna skrinjica — 19.30 
Dnevnik — 20.05 Ceiovečerni tiim — 21.35 Gorenje no-

NA PRODAJ
je pot teta star avto LADA 1500 CS 
(Ztguti). Oddajam ga zaradi prese- 
tltve. tnteresenti naj se javijo na tet. 
Mev. 71 5 56 v Cetovcu.

vosti — 21.40 Dnevnik — 21.55 Nogomet Poijska : Ni
zozemska

ČETRTEK, 11. 9.: 8.10 šoiska oddaja — 16.35 Madžar
ski dnevnik — 17.30 Rojstni dan tete Ane — 18.20 Na- 
poieon in ijubezen — 19.30 Dnevnik — 20.05 Prepiah 
ob jezeru — 21 00 Kam in kako na oddih — 21.10 četrt
kovi razgiedi — 21.40 Giasbeni magazin — 22.10 
Dnevnik.

PETEK, 12. 9.: 8.10 šoiska oddaja — 16.35 Madžarski 
dnevnik — 17.20 Pisani svet — 18.05 Siovenski rock 75
— 18.40 Od miajše kamene dobe do srednjega veka
— 19.30 Dnevnik — 19.50 Tedenski notranjepoiitični 
komentar — 20.05 Ceiovečerni tiim: Umrem ob vsakf 
zori — 21.45 Dnevnik.


